

# Jornada

DIARIO DE LA TARDE

70 Cts. AÑO XI | VALENCIA, MIÉRCOLES 20 DE MARZO DE 1951 | Dirección, administración y talleres P. Borolla S. T. 14536, 10617, 62575

## Importantes declaraciones del ministro de Agricultura El nuevo sistema de ordenación triguera ha sido eficaz

### Se ha sembrado más trigo que en años anteriores

### Y ha sufrido un duro golpe el «mercado negro»

Madrid 25. — «Arriba» publica hoy las siguientes declaraciones del ministro de Agricultura hechas a su director: «Con motivo de haber terminado el día 1 de marzo el plazo de validez para la venta, por los agricultores, de sus excedentes de trigo, hemos creído conveniente solicitar del señor ministro de Agricultura unas declaraciones sobre los resultados de la aplicación de la orden reguladora de la campaña triguera, las ventajas alcanzadas y las consecuencias favorables que para la próxima campaña han de derivarse de las medidas adoptadas. —Podría usted, señor ministro, de hemos preguntado en primer término —manifestarnos su opinión sobre los resultados obtenidos con la aplicación del nuevo sistema que por iniciativa del Ministerio de Agricultura ha regulado la última campaña triguera?»

—Con mucho gusto, pues considero de gran interés que el público productor y consumidor esté enterado del mismo con el mayor detalle posible, ya que ello facilitará nuestra labor en la próxima campaña.

—¿Cuáles eran las metas que se propuso con el nuevo sistema?

—Fundamentalmente, conseguir, mediante el necesario estímulo, la creación de un ambiente propicio al cultivo del trigo, y abrir cauces para que productores y consumidores, una vez cumplidas sus obligaciones, pudieran resolver sus respectivos problemas dentro de la legalidad, acando con ello al «mercado negro» y evitando que pudiese llegar a constituir una costumbre el desenvolverse fuera de las normas legales establecidas. Con lo expuesto, deducirá usted claramente

que nunca pudimos pensar en que por la implantación del sistema pudiese resolverse el problema triguera en una sola campaña. Esperábamos con su implantación obtener una mejora inmediata. Pero sobre todo, establecer las bases que permitieran, si las circunstancias climatológicas fuesen favorables, unos resultados verdaderamente eficaces en la próxima campaña.

—¿Cree usted que se han conseguido estas metas?

—En cuanto a crear el ambiente propicio al cultivo del trigo, las impresiones no pueden ser más halagüeñas, y permiten estimar que se ha conseguido plenamente. Según nuestros informes, se ha sembrado más trigo que en años anteriores, y se le ha dedicado con preferencia las mejores tierras y cuidados.

En cuanto a la desaparición del «mercado negro», es mucho lo con-

seguido. En las zonas productoras el contacto directo entre agricultores y consumidores facilita sus operaciones extralegales, lo que determina que la total desaparición del «mercado negro» sea empresa muy difícil. Pero, en cambio, las cantidades de trigo derivadas en la presente campaña hacia este mercado en las zonas predominantemente consumidoras, han sido inferiores a las de años anteriores, y ante el ingenuo asombro de los agricultores, éstos han visto que han realizado un pésimo negocio, pues les hubiera convenido más entregar su trigo como excedente y vender los valores correspondientes a consumidores.

#### MERCADO FÁCIL Y LIBRE PARA EXCEDENTES

—¿Cree usted, por ello, que el sector agrícola ha obtenido los resultados que deseaba lograr?

—Creo sinceramente que el agricultor no podrá por menos de reconocer que le han cumplido cuantas promesas se hicieron al regular la campaña, y de acuerdo con ellas, mediante la entrega obligatoria de una moderada cantidad en concepto de cupo forzoso, ha encontrado un mercado fácil y libre para la venta de los excedentes entregados.

Por cierto que tanto productores como compradores, han demostrado condiciones y preparación para estas lides. El mercado se ha desenvuelto con normalidad, salvo a fines del pasado año y principios del presente, en que los intereses contrapuestos de unos y otros determinaron una paralización de operaciones; pero pudo ser eficazmente resuelta, ya que presionando el Servicio Nacional del Trigo pudo adquirir la mercantía necesaria para compensar con cargo a las sanciones que habrán de imponerse a los infractores, el déficit exist-

(Pasa a la 4.ª pág.)

## Da a luz cuatro niños

### La esposa de un granjero

París, 28. —Françoise Lacomé, de 31 años de edad, esposa de un granjero de Saint Lys (Francia suroccidental), ha dado a luz cuatro niños sistemáticos. El estado de la madre —que ya tiene otros tres hijos— y de los «bebés» es satisfactorio. —Efe.

## Nueva York prepara una gran recepción a Auriol

### La prensa norteamericana da la bienvenida al presidente francés

Nueva York 28. — El presidente francés Vincent Auriol, y su esposa serán recibidos en la capital norteamericana con las manifestaciones de bienvenida mejor preparadas que a ningún otro visitante extranjero desde hace años. Toda la parte baja de Nueva York y el puerto están enlucrados con banderas francesas y norteamericanas en los edificios públicos, farolas y postes y carteles con los colores nacionales franceses ilustrados con la fotografía del ilustre visitante y una leyenda que dice: «Viva el presidente Auriol!»

La llegada está anunciada para las 13.30, hora de Greenwich. A bordo de un guardacostas se trasladan al presidente y sus acompañantes, a los que la prensa norteamericana encargada de recibirlos oficialmente, a los periodistas, los fotógrafos y los operadores de noticiarios. Todos ellos

serán recibidos en el gran salón del trasatlántico.

Todos los periódicos en primera plana, dan la bienvenida al primer jefe de Estado francés que visita los Estados Unidos, y el «New York Times» y el «New York Herald Tribune», en sus editoriales, publican datos biográficos de Auriol y resaltan que la bienvenida no sólo será oficial, sino de tipo popular con la cordialidad que ha marcado siempre las relaciones entre ambos pueblos. «Pero además —dice el «Tribune»— hay que hacerlo honor por sus cualidades personales. El matrimonio Auriol fué resistente activo y ayudaron a derrotar a los nazis y a los propios elementos derrotistas de su país. Esto es una garantía de que también habrá frente a la agresión soviética que nos amenaza la misma Francia que a los Estados Unidos». —Efe.

## La celda de San Vicente Ferrer

### EN EL SIGLO XVI SE FUNDO LA HERMANDAD



Esta es la portada de la celda de San Vicente Ferrer. En ella vivió el santo durante su estancia en el Real Convento de Predicadores, que estaba enclavado en el actual Parque de Artillería, junto a la iglesia de Santo Domingo. En la página tercera publicamos unas interesantes declaraciones del profesor Ferrán Salvador sobre la Hermandad de la Celda de San Vicente. Esta Hermandad fué fundada en el año 1533

## El Caudillo recibe a la Corporación Municipal de Madrid

### Con motivo del XII aniversario de la liberación de la capital

Madrid, 25. — Con motivo de cumplirse el XII aniversario de la liberación de Madrid por el ejército nacional, estuvo esta mañana en el Palacio de El Pardo, cumpliendo a Su Excelencia el Jefe del Estado, la corporación municipal en pleno, presidida por el alcalde, señor Moreno Torres. El Caudillo estrechó la mano de los regidores de la capital y a continuación, el alcalde dió lectura a unas cuartillas exponiendo detalladamente la labor municipal desarrollada durante los últimos cinco años, y terminó con las siguientes palabras: «Mi General: Hace doce años llevasteis nuestra patria a la victoria gloriosa sobre las fuerzas disolventes de nuestra civilización; luego nos manuvisteis en una difícil neutralidad durante la guerra mundial; más tarde, en este período de paz que vivís a España, habéis ganado valentía y dignamente la batalla de la diplomacia, y ahora, mirando al

interior, queréis que luchemos todos por obtener el triunfo en cuanto al abaratamiento de la vida, principalmente en la baja de precios en los artículos fundamentales. En nombre de todos mis compañeros de corporación os expreso nuestros más vivos deseos de luchar en las primeras filas de la vanguardia, sabiendo que, seguramente, nos dejaremos en el empeño jirones de tranquilidad e incluso de prestigio, pero preferimos eso a permanecer inactivos en la rearguardia, mientras se libra esta batalla por nuestro pueblo.»

El Caudillo contestó significando la satisfacción que le produce recibir al Ayuntamiento en este día, que le trae recuerdos de aquellos gloriosos momentos en que el Ejército español liberaba a la capital de España de la tiranía comunista. En esta batalla cayeron en el camino nuestros mejores. Gracias a ellos nos hemos salvado de correr la suerte que hoy sufren tantos pueblos de Europa que se encuentran tras el telón de acero, lo que le hubiera ocurrido a España en la victoria de las gloriosas tropas nacionales.

Felicitó seguidamente al Ayuntamiento por la labor municipal desarrollada en estos años, tan digna de encomio, y agradeció al alcalde y a todos sus colaboradores el esfuerzo puesto en la resolución de tantos y tan graves problemas como aquejan a Madrid. Agradeció también la inquietud que siente la Corporación por el abaratamiento de la vida, y significó que es deber de todos luchar contra el especulador, reflejo de los tiempos difíciles que el mundo atraviesa, ya que es intolerable que haya quienes puedan aprovecharse de la penuria y miseria ajenas para su propio provecho.

Exhortó a que se persista al especulador suavemente, hasta lograr que desaparezca del ámbito de Madrid y del de toda la nación.

Prometió que el Gobierno estudiará con cariño los problemas de tipo económico que el Ayuntamiento tiene planteados, especialmente en lo que respecta a las viviendas de carácter modesto, que tanto le preocupa, y en el que intervienen también los especuladores, con su desmedido afán de lucro personal.

El Gobierno —añadió— está dispuesto a servir a la clase más numerosa y necesitada, cortando por todos los medios el egoísmo y la especulación. Está dispuesto a ayudarnos en todos los órdenes para la resolución de los problemas planteados, en servicio del pueblo de Madrid y de la nación entera. — Cifra

## Jefatura Provincial del Movimiento

El próximo viernes, día 30, a las ocho de la tarde se celebrará la jornada mensual en el salón de actos de esta Jefatura.

Se encargará la asistencia a los afiliados del Movimiento y se invita al público en general.

## Mac Carthy pedirá que se envíen armas a los países anticomunistas

### Y la asociación con España y Alemania Occidental

Phoenix (Arizona) 28. — El republicano José Mac Carthy ha declarado que va a pedir al Senado que proponga facilitar armas a todos los países anticomunistas en la pugna contra Rusia.

El senador Mac Carthy que reside en Phoenix desde la reciente operación de sinistis que sufrió, ha declarado en una entrevista, que pedirá:

1.—La asociación con España y Alemania occidental y el envío de armas a otros países que han demostrado ser enemigos del comunismo.

2.—Permiso al general Mac Arthur para utilizar tropas nacionalistas chinas en Corea y armar, aproximadamente, a 1.500.000 guerrilleros anticomunistas en China. —Efe.

# Mirador valenciano

## Y de la torre, ¿qué?

—Y, ya que andamos metidos en los berenjenales esos del tipismo y el seudotipismo, ¿qué hay de la dichosa torre de San Bartolomé?

—Pues ya lo ve usted. Todo está gual, parece que fue ayer. La torre sigue erguida, como si con ella no fuera nada. Sus defensores continúan en sus trece. Los proyectistas se han castigado los sesos para acomodar aquella peregrina reliquia en una construcción urbana más o menos corriente y moliente. Y los valencianos que no han tomado previamente partido en estas cuestiones y carecen de prejuicios, no entienden una sola palabra de lo que está sucediendo y que desembocará, si nadie lo remedia, en chapuceria mayúscula y perdurable por los siglos de los siglos.

—Es lo que yo digo: si torre, ¿por qué no templo? Y si templo no, ¿para qué torre?

—Y dice bien. Imaginemos por un momento —y ya es imaginar— que la torrecita en cuestión posee algún importante valor intrínseco, ya de orden artístico, ya de orden histórico. ¿En qué parará cuando se la inserte en una construcción de tipo actual y, por añadidura, profano?

—Desentona, pienso yo.

—También cabría dejarla libre, exenta, junto a unos jardincillos, pero ¿posee el tal campanario individualidad arquitectónica suficiente para ello? ¿Merece la pena? ¿Es tanta su significación histórica?

—No le dé usted más vueltas. De esa nueva chapuceria no nos libra nadie. — J. O.

# Sorolla tendrá su mausoleo

## El Ayuntamiento cede los terrenos necesarios en el Cementerio

Esta tarde celebrará reunión ordinaria la Comisión Permanente y extraordinaria el Pleno del Ayuntamiento, para tratar entre ambas un total de 98 expedientes.

Entre los dictámenes más importantes de la Permanente figura el que hace referencia a la cesión gratuita por parte del Ayuntamiento, en el Cementerio Municipal, de los terrenos necesarios, para construir un mausoleo al pintor Sorolla. El proyecto de este mausoleo ha sido realizado por el arquitecto Pons Sorolla, nieto del gran artista valenciano. El solar, próximo al de Salvador Ciner, tiene 21'20 metros cuadrados y aunque la familia de Sorolla tendrá destinado en glería subterránea los nichos correspondientes, los restos mortales de Joaquín Sorolla, descansarán junto a los de su esposa, doña Clotilde García del Castillo, en un cofre sencillo de líneas que coronará el monumento funerario. El cofre sepulcral será realizado en piedra granítica negra, pulimentada, o en pórfido verde oscuro, también pulimentado.

El mausoleo estará instalado en la primera sección derecha del Cementerio de Valencia. Aquí serán trasladados en su día los restos de Sorolla y su esposa, que descansan ahora en el panteón de los familiares de doña Clotilde.

### CONCURSO DE CARTELES ANUNCIADORES DE LA FERIA DE JULIO

Se recuerda a todos los artistas que deseen tomar parte en el concurso de bocetos de carteles anunciadores de la próxima Feria de Julio, que el plazo de admisión de originales termina el día 7 de abril próximo, a las doce horas.

# Agricultores de El Palmar encuentran diez rollos de hilo telefónico

En el día de ayer y como estuvieran realizando faenas agrícolas en la partida denominada "El Recati", los vecinos del Palmar, Bautista Rastoll, Braulio Romero y José Antonio García, encontraron, ocultos a un metro de profundidad, diez rollos de hilo de cobre del que usa la Compañía Telefónica.

Estos fueron entregados seguidamente al alcalde de El Palmar, don Manuel Bru, el cual, en la mañana de hoy, lo ha puesto en conocimiento del señor delegado de la Compañía Telefónica.

# Mañana comienza el Congreso Sindical Agrario de Levante

## Participarán las Delegaciones Sindicales de Valencia, Alicante, Castellón y Murcia

# Y los presidentes de las Cámaras Agrarias

El anunciado Congreso Sindical Agrario de Levante, con participación de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Murcia, será inaugurado mañana en nuestra ciudad con asistencia de las primeras jerarquías y autoridades provinciales.

Para participar en el mismo han llegado todos los congresistas designados, al frente de los cuales figuran los delegados provinciales de las cuatro provincias, señores Cerda Gómez, señor Pascual, señor De los Heros y señor Moya Eisman, así como los cuatro presidentes de las Cámaras Oficiales Sindicales Agrarias.

Entre los congresistas figuran los jefes y secretarios de todas las hermandades, los miembros de los cabildos y campesinos de docenas hermandades de nuestra provincia, además de muchas otras de Alicante, Castellón y Murcia, en las que desacan las de Orihuela, Elche, Denia, Pego, Villarreal, Vinaroz, Burriana, Benicarló, Nules, Lorca, Hellín, Caravaca y otras de gran importancia agrícola.

### PROGRAMA DE ACTOS PARA MAÑANA

A las 10, Misa del Espíritu Santo.

# Se disuelve la Cooperativa Provincial de Ganadería

# Presidió el acto el delegado provincial de Sindicatos

Esta mañana, a las doce, y en el salón de actos de la Casa Sindical Provincial, que fué ocupado totalmente por los socios de la Cooperativa Provincial de Ganadería, fué celebrada una junta general extraordinaria, según convocatoria prevista y con el principal objeto de tomar un acuerdo definitivo sobre distintas peticiones que habían sido formuladas por las Juntas de los sectores de dicha Cooperativa, solicitando la disolución de la misma.

Ocupó la presidencia el delegado provincial de Sindicatos y procurador en Cortes don Clemente Cerda Gómez, a quien acompañaban el jefe de la Unión Territorial de Cooperativas del Campo, señor Tarín; el de la de Cooperativas Industriales, señor Larrey; el de la Obra Sindical de Cooperación, señor Vivar Tállez; el señor López Caldes, de la COSA, y los componentes de la Junta Rectora de la Cooperativa.

En primer lugar, el delegado provincial de Sindicatos concedió la palabra al gerente de la Cooperativa, señor Pérez Abril, quien informó a los reunidos sobre la situación y actividades desarrolladas hasta la fecha dentro de la Cooperativa. Después, el señor Cerda Gómez fué concediendo la palabra por turno a quien deseaba intervenir en pro o en contra de la solicitud presentada. Terminadas las intervenciones, se procedió a la votación, que dió como resultado la aprobación, con un solo voto en contra, de disolver la Cooperativa.

Por último fueron elegidos los componentes de la terna que la Obra Sindical de Cooperación elevará al Ministerio de Trabajo para designar el socio liquidador, de acuerdo con el artículo 79 de los Estatutos de la hoy extinguida entidad cooperativista.

Tras de atender diversos ruegos y preguntas finales, la sesión fué levantada, ratificándose oficialmente el ya citado acuerdo definitivo de disolución de la Cooperativa Provincial de Ganadería de Valencia.

# Gobierno Militar de Valencia

### REVISTA ANUAL DE ARMAS

Todo el personal militar que por su situación dependa de este Gobierno, deberá pasar la revista anual de armas durante el próximo mes de abril, en este centro, debiendo venir provisto de armas guías y carteras militares de identidad correspondientes.

# Farmacias de guardia

Cirilo Amorós, 66; Pelajo, 4; plaza Caudillo, 3; y En Llop, 5; Sagunto, 155; Gran Vía Fernando el Católico, 60; Garrigues, 19 (enfanz avenida Oes.e); ra-au, 11; plaza Mosén Sorell, 3; Pie de la Cruz, 15; Sombrerería, 3 (enfanz Santa Catalina); Angel Guimerá, 51; plaza Ruzafa, 6.

Servicio de maorugada. Cirilo Amorós, 66; plaza Caudillo, 3; y En Llop, 5; Gran Vía Fernando el Católico, 60; Pa-au, 11.

Poblados marítimos. Martí Grajales 1; Escalante, 1; avenida del Puerto, 216.

Servicio de maorugada: Escalante, 1.

# Cine Club Universitario

El próximo viernes, día 30, a las 7'15 de la tarde, en la biblioteca del Hogar Universitario, calle de Moratin, 2, principal, tendrá lugar la conferencia que sobre el tema "La Interpretación cinematográfica" pronunciará Rafael Bosch.

Como ilustración a la conferencia se proyectará "La reina de los mares". Documental de largo metraje, en technicolor, de Henry Hathaway.

Las invitaciones podrán recogerse gratuitamente en Rigal, Félix Pizcueta, 21.

# Bolsín Valenciano

Cierre de cambios del día de hoy: 4 por 100 Interior 1930 y 1944, 84. Amortizable 3 por 100, 1928, serie A, 90; idem 4 por 100, octubre 1945, 100'30; idem 4 por 100, noviembre 1945, 99'85; idem 3'50 por 100, enero 1946, 91'75.

Junta de Obras del Puerto de Valencia, 85'50. Banco Hipotecario, 4 por 100 exentas, 98'25. Banco de Crédito Local, lotes viejos, 99'40 y 99'45. Ayuntamiento de Valencia, Ensanches 6 por 100, 100.

Obligaciones: Electra-Volta, 79. Aguas Potables y Mejoras de Valencia, 1929, 85.

Acciones: Cifesa, preferentes, serie B, 390 pesetas. Cifesa Producción, preferentes, 80. Aguas Potables y Mejoras de Valencia, preferentes, 101. Material y Construcciones, 171. Socusa, preferentes, 80. Telefónica Nacional, 173.

Volumen de operaciones contratadas el día de hoy, pesetas 2.458.000.

Correspondiente a Fondos Públicos, pesetas 895.000; a Obligaciones, 18.500; a Acciones, 123.000; otros valores, no incluidos en cotización, 1.421.500.

# ESTAFA FRUSTRADA

# Un individuo intenta cobrar 38.504 pesetas por medio de suplantación de personalidad

Recientemente falleció un productor adscrito al Montepío Provincial de Agua, Gas y Electricidad, cuya viuda, doña Inés Vecina López, confió a Francisco Pérez Simón, de 26 años de edad, casado, domiciliado en nuestra ciudad, el cobro de un subsidio de mil pesetas concedido por defunción de su esposo, cuya cantidad fué satisfecha a la mayor diligencia.

El mencionado individuo, con aviesa intención, sorprendiendo la buena fe de la señora Vecina López, le puso a la firma un recibo para cobrar el subsidio especial para familiares, cuya cantidad se fija en 38.504 pesetas, si bien la señora Vecina López no le asiste el derecho a percibir dicho subsidio. Con la documentación requerida se personó ayer en la Delegación del Trabajo el Pérez Simón, acompañado de una señora a la que, haciéndola cómplice de su delito, presentó como si la misma fuese la mencionada viuda, al objeto de percibir la mencionada cantidad.

Comoquiera que el empleado pagador de estos subsidios indicó que la señora había de estampar su fir-

ma sobre cierto documento, y la allí presentada por el Pérez Simón alegara que estaba muy nerviosa y no podía llenar dicho requisito, resolvió rogarle que volviera otro día, bien entendido que el referido empleado se dió cuenta desde el primer momento de que estaba ante un caso de estafa por suplantación de personalidad, y de que, por otra parte, no asistía derecho alguno a la auténtica viuda del referido productor.

Informado de lo ocurrido a este respecto el delegado provincial del Trabajo, don Enrique Ojea, dispuso el esclarecimiento de los hechos, que ha dado por resultado la detención del Francisco Pérez Simón, que ha sido puesto a disposición del juzgado de Instrucción en la mañana de hoy.

En cuanto a la señora que le acompañaba, se ha sabido que se prestó a la comisión del delito —y que no sabía firmar— sobre quien también recaerá la acción de la justicia.

Desde luego, en este asunto no canza culpabilidad, bajo ningún aspecto, a la honorable señora doña Inés Vecina López.

# Un holandés y un norteamericano estudian al Tribunal de las Aguas

El Tribunal de las Aguas de la Vega de Valencia, milenaria institución que ha conservado a través de los siglos su peculiar fisonomía y jurisdicción, ha merecido últimamente la atención especial de un ingeniero agrónomo holandés, M. Bouwer, enviado por su Gobierno para realizar estudios sobre dicho Tribunal y sobre las Instituciones de riego y agricultura valencianas.

Más sensacional que esto es todavía el hecho de que días pasados llegara a nuestra ciudad un cateedrático de Derecho de la famosa Universidad norteamericana de Yale, especialmente enviado a este fin por el propio presidente de los Estados Unidos, mister Truman, con el mismo objeto de dedicarse durante varios días al estudio directo del funcionamiento y reglas de nuestro Tribunal de las Aguas.

Cada jueves, día que se reúne el Tribunal, en la puerta de los Apóstoles de la Catedral, se congregan en el lugar muchos curiosos y turistas extranjeros, deseosos de conocer el procedimiento de este singularísimo Tribunal de las Aguas de Valencia.

El Tribunal está compuesto por ocho miembros, uno por cada acequia de la Vega, que son siete, más el representante del brazo de Mislata. Se habla el valenciano durante la substanciación de los juicios y las condenas —penas pecuniarias— se señalan en libras valencianas, moneda antiquísima de la región.

Son unos ocho jueves al año los que no se reúne normalmente el Tribunal, además de los jueves, en que no hay juicios que substanciar. En estos casos, que ocurren generalmente en el invierno, cuando los riegos no son casi necesarios, se coloca en la barandilla que circunda el lugar de reunión del Tribunal, un letrado en valenciano, en español y en francés, que dice: "Hoy no hay juicios." No lo exigen las ordenanzas, pero se hace para que no espere los curiosos y lo sepan los turistas, colocándose el anuncio clavado en un gancho o chuzo de condecho maderado por el río.

La época de mayor actividad del Tribunal es el verano, en que por ser más frecuentes los riegos en la Vega, se produce más número de colisiones de derechos entre los regantes. En este tiempo se substancian de cinco a siete juicios por sesión. En otoño y primavera son ven unos dos o tres juicios cada jueves.

La actividad del Tribunal de las Aguas es notabilísima y su fama llega a todas las partes del mundo. Buena prueba de ello es la presencia en la ciudad, casi constantemente, de estudiosos y técnicos extranjeros dedicados a conocer el funcionamiento y ordenanzas del Tribunal de las Aguas de la Vega de Valencia.

# RELIGION

Día 29.—Quinto infraoctava de Resurrección. San Jonás, San Cirilo, San Pasior, San Victoriano, San Segunio y Santa Beatriz de Silva. Rito semidoble. Ornamentos blancos. Misa propia. Segunda oración, por la Iglesia. Secuencia. Credo. Prefacio de Pascua.

# CULTOS

Jueves del Santo Catiz en la Santa Iglesia Catedral, doptado por los Jueves Eucarísticos de la Real Basílica de la Virgen. La Hora Santa se celebrará a las 7'15 de la tarde, en la capilla del Santo Caliz.

—Ejercicios espirituales en las Reparadoras, para madres de familia, del próximo día 3 al 8, por la mañana.

—La Adoración Nocturna correponde a los turnos de San Pascual Bailón y al de San Ignacio de Loyola, respectivamente.

—Las Cuarenta Horas han comenzado hoy en la Iglesia del Colegio de Niños de San Vicente.

# Hoy comienzan las fiestas DE SAN VICENTE FERRER

## La Hermandad de la celda del Santo FUE FUNDADA EN EL SIGLO XVI

### El capitán general ha sido nombrado cofrade honorario

Uno de los destacados investigadores que con asiduidad han dedicado su pluma a los estudios vicentinos, es el culto profesor de la Universidad de Valencia, don Vicente Ferrán Salvador, quien dará a conocer en breve un documentado libro que versará sobre aspectos y detalles de la vida de nuestro glorioso fundador.

En breve charla sostenida con el profesor Ferrán Salvador, nos habla de los últimos estudios científicos realizados, que versan, precisamente, sobre la Hermandad de la Celda del Santo, antigua cofradía de pura esencia religiosa.

—El origen de esta institución —afirma— arranca del siglo XVI, del año 1553 concretamente, siendo establecida canónicamente gracias a las gestiones verificadas por el ilustre historiador dominico, padre Juan Micó, secundado por el marqués de Boil, el conde de Cervellón y los barones de Chova y de Manuel, quienes prepararon unas muy curiosas "constituciones" por las cuales, salvo algunas adiciones, pero siempre conservando su pristine forma, se rige desde entonces.

—¿Cuál es el fin primordial de esta Hermandad?

—El de dar culto y mantener, acrecentandola, la devoción hacia el lugar donde murió San Vicente Ferrer durante su estancia en el antiguo y Real Convento de Predicadores establecido en nuestra ciudad,



monumento cargado de recuerdos históricos y conjunto admirable del verdadero arte gótico en su más puro estilo. Este convento, como se sabe, se hallaba enclavado en el ámbito actual del parque de Artillería—Capitanía General—, junto a la propia iglesia de Santo Domingo.

—¿Como se desenvuelve la Hermandad?

—Su organización es muy interesante y reúne peculiares requisitos.

Por cuanto nos informa el señor Ferrán Salvador, la Hermandad de la Celda de San Vicente Ferrer está integrada por 48 cofrades, de los cuales 12 son numerarios, entre los que figura nuestro interlocutor, y los 36 restantes, supernumerarios, sucediendo éstos a aquéllos por riguroso orden de ingreso, que siempre es por votación secreta. Ello no obstante, y al efecto de conservar y fomentar la tradición familiar, se tiene establecido que el hijo de cofrade, si lo solicita, tiene derecho a cubrir la vacante paterna, pero no el número, pues aquél sigue la rotación reglamentaria. El Gobierno de la Hermandad está regido por los doce cofrades numerarios, presididos por el cofrade depositario—cuyo cargo ostenta el señor barón de Campo Olivar—,

existiendo, además, dos visitantes de enfermos y un capillero, generalmente un religioso de la Orden dominicana.

—¿Es fijo el número de cofrades?

—Sí. Sólo puede ser de 48, debido al deseo de recordar las llamadas "Misas de San Vicente", devoción muy antañona, y ello hace que sean muchos los que esperan turno de ingreso, pues, por lo general, existen pocas vacantes.

Esta Hermandad no se ha limitado a celebrar los cultos antes indicados, sino que ha tomado parte muy activa en las conmemoraciones de los diversos centenarios vicentinos, como consta en mi estudio "San Vicente Ferrer y la nobleza valenciana", que fue premiado en el concurso convocado con motivo del quinto centenario de su nacimiento.

—¿Ha sufrido muchas reformas la celda del Santo?

—El local es el mismo, pero en el decurso de los años ha sufrido reformas y restauraciones, principalmente en los siglos XVII y XVIII; pero, ello no obstante, el culto tradicional no se ha interrumpido, excepto en la época marxista; pues si bien durante la dominación francesa tuvo que celebrarse el correspondiente culto en la Casa Natalicia, por haber sido derruida la celda, volvió a instaurarse el culto en la primitiva en 1817, después de reedificada, con permiso y gran complacencia de las autoridades militares. Las últimas obras de restauración —Indica— fueron realizadas en 1906, y a raíz del feliz término de nuestra cruzada.

El señor Ferrán Salvador alude a las obras de restauración que se están llevando a efecto en lo que fue Convento de Predicadores, y tiene palabras de elogio para el excelentísimo señor capitán general, don



D. VICENTE FERRAN SALVADOR

Gustavo Urrutia y González, puesto que por su iniciativa se realiza una gran obra de restauración, con la que se enriquece el acervo artístico de Valencia. Sintiendo así, la Hermandad le ha nombrado cofrade honorario.

—Yo confío —manifiesta— en que en su día le tocará el turno, para su debida restauración, a esta celda que tan íntimamente se halla ligada a la vida del Apóstol de Europa.

Aquí tiene usted —nos dice— el "Calendario" que se reparte a los cofrades al comienzo del año, y en el que, con la frase típica "Fa la Festa", se indica la que corresponde a cada uno de ellos, referida a los domingos del año.

En cada una de estas fiestas religiosas se entregan a los presentes, mediante sorteo, medallas con la imagen del Santo.

Por último, don Vicente Ferrán Salvador nos habla de la emotiva visita que efectúa anualmente la Cofradía a la celda del prodigioso dominico valenciano, lugar de íntima evocación, sagrario de fe y página viva y gloriosa de la Valencia cristiana.

JESUS MORANTE BORRAS

## En el altar de la plaza de Ruzafa se representará el "milacre" "Els consells de Lucifer"

La Asociación de San Vicente Ferrer, del altar de la plaza de Ruzafa, ha organizado los siguientes actos:

Día 28, miércoles. — Al mediodía, voltee general de campanas. A las 20 horas, tres carcasas anunciarán el traslado procesional de Santo, desde la casa del señor presidente, don Avellino Faus Pelechano—calle del Mar, núm. 51—, al templo parroquial de San Valero, obispo, y San Vicente mártir.

Día 29, jueves. — A las 19.30 horas, dará comienzo, en la mencionada iglesia parroquial, el solemne triduo, con exposición de S. D. M., trisagio, sermón —en valenciano—, reserva y rozos al Santo.

Día 30, viernes. — A las 19.30 horas, segundo día de triduo, como el anterior.

Día 31, sábado. — A las 8, misa de comunión. A las 12, voltee general de campanas y disparo de truenos, repitiéndose al toque del Ave María. Por la tarde, a las 19.30 horas, último día de triduo como los anteriores, y que terminará con solemne procesión clausural con el Santísimo. A continuación, pasacalle por la laureada banda de música "La Primitiva", de la Fuente de San Luis, por el itinerario de la procesión.

Día 1, domingo. — Al amanecer, voltee general de campanas y diapa por la banda de música. A las 9, tendrá lugar la fiesta principal. Se cantará la misa "Segunda pontifical", de Perossi, por nutrido coro de voces, oficiando el santo sacrificio el reverendo señor cura párroco doctor don Vicente Mengod Rouen. Ocupará la sagrada cátedra el mismo eloquente orador que predicará el triduo. A las 13.30 horas, gran disparo, que finalizará con una traca en lo alto del campanario. Por la tarde, a las 18.30 horas, procesión general solemne para conducir la imagen del Santo al altar,

con el siguiente itinerario: Calles Doctor Serrano, Cádiz, Denia, Ruzafa, Cirilo Amorós, Félix Pizcueta, Gran Vía Marqués del Turia, Martí, avenida José Antonio, Pintor S. Abril, Maestro J. Serrano, Doctor Sumi, Matías Perelló, Maestro Aguilar, Pedro III el Grande, General Prim, Doctor Landete, Consulat del Mar, plaza de Ruzafa, al altar, donde será subido nuestro Santo Patrón a los acordes del himno nacional y apoteosis de fuegos aéreos. Seguidamente será representado el "milacre" titulado "Els consells de Lucifer", escrito expresamente para esta Asociación por el directivo de la misma, don Vicente Montesinos Patimares. Por la noche, de 10 a 12, representaciones del "milacre", y, en los intermedios, concierto por la banda de música.

Intercalado con la representación de los "milacres", la rondalla Tomás ejecutará el siguiente programa: "El sitio de Zaragoza"; Momento musical, de Schubert; "Marcha árabe" del maestro Tomás, y el "Himno regional" de Serrano.

Día 2, lunes. — Representaciones del "milacre" y "xocriats" en obsequio de los niños que lo representarán. Por la noche, de 10 a 12, concierto por la banda de música, alternando la representación del "milacre". La banda "La Primitiva" ejecutará: "La Dolorosa" (selección), "Las bodas de Luis Alonso", "Lo cant del valencià" y el "Himno regional". A continuación será bajada la imagen de San Vicente Ferrer majestuosamente, en los compases del "Himno nacional" y disparo de fuegos aéreos, siendo trasladada seguidamente la imagen del Santo, procesionalmente, a casa del señor vicepresidente, don Vicente Pascual Pelechano, calle Pintor S. Abril, 24.

Los días 29, 30 y 31, se verificará el reparto de la clásica "obscuitat" a los asociados.

## De la noche a la mañana

\* EL PARALELO DE LA \* ALGO MAS QUE CON-

### BUROCRACIA

De la noche a la mañana, se afirma en Washington que el general MacArthur ha recibido instrucciones del Gobierno de los Estados Unidos para que consulte toda, sus declaraciones relacionadas con la política a seguir en Corea.

En España, esta precaución del Gobierno norteamericano ha de parecerse elemental, por mucho que sea nuestra admiración hacia la gloriosa usura de MacArthur. Un general con mando no sólo tiene que velar por el secreto de su estrategia militar, sino también por la discreción de su posición política. A nadie se le oculta que el prestigio ganado por los Estados Unidos en Corea se debe, en gran parte, a la decisión de los militares, en claro desacuerdo con el Gobierno.

Pero estos detalles deben per-

De la noche a la mañana, y a través de las ondas, nos enteramos, también, del extraordinario y feliz éxito que este año ha alcanzado la gran batalla de flores con la que Murcia cierra sus fiestas de primavera.



La batalla de flores de Murcia siempre tuvo reputación de fastuosa. Sin embargo, este año ha superado, según dicen, todo su viejo esplendor, con una grandiosidad y animación verdaderamente excepcionales. Millones de ramilletes y de serpentina se han lanzado durante la hora y media de duración de la incruenta batalla, es la que han participado carrozas del Ayuntamiento, de la Diputación, de los círculos recreativos y de los entes culturales.

—Pero ¿cómo? ¿Todavía en Murcia colaboran los organismos y entidades en la presentación de carrozas para la batalla de flores?

—Sí. Es una señal de pujanza del festejo. Cuando el público colabora simplemente con consejos, como ocurre en Valencia, la batalla de flores no sólo resulta más costosa al Ayuntamiento, sino que, además, ha de ser menos animada, menos auténtica y menos popular.

### \* "MIRACLES" Y "TOR-TAES"

De la noche a la mañana, y a los sonos entrañables de la "donsaina" y el "tabalet", he recibido la simpática tortada



tener a la historia secreta. Porque el paralelo que no puede cruzar victoriosamente ningún ejército es el de una burocracia resentida por el desprestigio que le impusieron las armas, aunque éstas se decorer con el laurel del triunfo.

### \* UNA FOTOGRAFIA ESPE-

### CIAL

De la noche a la mañana nos enteramos de que las fotografías que hemos de presentar para el documento nacional de identidad no han de ser fotografías corrientes, sino que tendrán unas características especiales, sobre cuyos precisos requisitos han sido ya informados los fotógrafos.

He aquí un singular atractivo del nuevo documento. Entre las decenas y decenas de fotografías que uno lleva repartidas por forzoso requisito de la administración, y a pesar de lo poco agradecido de su físico, as hay de todos los colores y para todos los gustos: en negro, en sepia y en color; rasurado y con barba; a pelo y con sombrero; con uniforme y



de paisano. Tiene uno la impresión de haber dejado su irrisible imagen en todos los "photomatones" de España.

Sin embargo, para el documento de identidad nos harán una fotografía especial, distinta de todas las que llevamos repartidas. ¿Quizás una fotografía de arte? ¿Acaso una fotografía psicológica? La idea subyuga e impaciente nuestro intelecto y nuestra vanidad.

Cámara



con que tradicionalmente obsequian a sus cofrades las asociaciones, de los Altares de San Vicente Ferrer.

Al puro regalo espiritual de los "miracles", cuya representación teatral se renueva y enriquece cada año, bajo este sol pálido y tierno de nuestra ciudad, añaden nuestros amigos vicentinos, este dulce y prosaico regalo de "les tortaes", con las que se alborota el júbilo del postre de nuestro hijos. Es un obsequio, prosaico, como antes digo, una modesta "ilepoleria" que, no obstante, sirve de oportuno contrapunto familiar al gran excitante de los milagros de nuestro gran santo, casi todos ellos poblados de aventuras y resonancias internacionales.

Hermano lego de la fiesta, al que corresponde siempre en los "miracles" el papel cómico, estas "tortaes" vicentinas obedecen, sin embargo, al mismo y gran sentido del festejo, y forman parte esencial de la celebración. Ellas son la sabrosa nota familiar en la gran asamblea del mundo de que nos hablan los "miracles".

Cámara

# Importantes declaraciones del ministro de Agricultura

(Viene de la primera pág.)

lenle para completar el cupo forzoso autorizó durante breves días la compra de boletos, y ello dió lugar a una reactivación del mercado, que se ha mantenido hasta el día.

Por otra parte, el Servicio Nacional del Trigo ha prestado una atención permanente a los suministros de semillas y abonos, créditos, etc., facilidades que aun cuando normalmente venía desarrollando en campañas anteriores, han sido intensificadas durante la presente.

Como es sabido, el Gobierno concedió 150 millones de pesetas para premiar la producción triguera en la pasada campaña, y en la actualidad se están estudiando las normas de aplicación de este beneficio a la vista del resultado y cosecha recogida, y en breve serán publicadas oficialmente. El estímulo para el cultivo del trigo se logró plenamente y creo que no puede regatearse al Gobierno una actitud francamente generosa.

## LOS CUPOS FORZOSOS

—Son muchas las quejas que hemos oído en relación con los cupos forzosos. ¿Podría usted decirnos algo sobre el particular?

—Hay que tener en cuenta que los cupos provinciales se fijan a base de cifras de superficies y rendimientos, que todos, sin excepción, procuran deformar, por lo que es necesario realizar una extremada depuración previa. Pese a estas dificultades y dada la experiencia del servicio, creo sinceramente que se acertó, dentro de lo que cabe, en una determinación de tan enormes dificultades. Hay que tener en cuenta la gran variedad de rendimientos, no ya en

las provincias, sino dentro de ellas, en sus distintas zonas y regiones, y aun dentro de los mismos términos municipales, que es preciso manejar. Es cierto que las distintas características que a última hora presentó la granazón, originaron algunas diferencias, que, dado lo avanzado de la campaña, no pudieron evitarse, pero ello procuraremos prevenirlo en la próxima.

La distribución de los cupos provinciales entre localidades y agricultores se hizo dando intervención en estas operaciones, tanto a elementos técnicos como a los propios interesados, a través de las Hermandades y de las Cámaras Oficiales Sindicales Agrarias, con el fin de conceder las máximas garantías posibles.

Son muy loables las colaboraciones que, en general, estas organizaciones han prestado, y puede asegurarse, sin duda alguna, que en aquellas provincias en que las juntas distribuidoras, las Hermandades y los agricultores prestaron la debida atención y se preocuparon de sus correspondientes cupos, el reparto resultó suficientemente equitativo. En cambio, no tengo más remedio que decir que en otras provincias, por no haber sido tan eficaz la colaboración prestada y por no haber querido los agricultores darse cuenta de la importancia que para ellos tenía la fijación del cupo y haber, por ello, abandonado el ejercicio de sus derechos, los resultados obtenidos han sido más deficientes, deficiencia que ha llegado a sus últimos límites en alguna provincia, en la que se ha intentado implantar un sistema propio de recogida, distinto del general aprobado, lo que en último extremo ha repercutido en perjuicio de los agricultores.

En la próxima campaña procuraremos equilibrar en cuanto sea posible los medios necesarios para llegar a la más justa distribución de los cupos, pero es indispensable que organismos y agricultores se percaten de la importancia de esta labor y presten toda su verdadera colaboración, o sea, que no limiten su intervención, como muchas veces sucede, a protestar, sea cual sea el cupo fijado. Hay que conseguir que una vez fijada la cuantía del cupo provincial, su distribución entre los agricultores sea equitativa, ya que esto suele ser lo más importante.

—Hemos oído muchas discusiones sobre si sería más conveniente, en lugar de fijar cupos individuales, exigir la entrega total y establecer que un tanto por ciento determinado de la misma tuviese el carácter de excedente. Por cuanto acaba usted de manifestar deduzco que ha de mantenerse el sistema de los cupos. ¿Podría usted decirme algo sobre este extremo?

—Efectivamente, es propósito decidido el que se mantenga el sistema de fijación de cupos individuales. Comprendo todas las dificultades e inconvenientes de los mismos, pero es la única forma de que el sistema ofrezca las garantías necesarias para asegurar la recogida de un mínimo indispensable, ya que se concreta individualmente la responsabilidad de cada uno, y llegado el momento, cabe exigirla, como se está haciendo en estos momentos y aplicar las sanciones procedentes. Desde que estudiamos la organización de la última campaña llegamos a esta conclusión, pero si alguna duda pudiera cabernos, la experiencia adquirida en el desarrollo de la misma nos confirma en el mismo criterio. Por otra parte, si todos colaboran como es debido, y en la forma que antes dije, los inconvenientes de la fijación de los cupos quedarían reducidos al mínimo.

Además, el sistema de aplicar un coeficiente no supondría otra cosa que el elevar el precio del trigo, pero mataría todo estímulo para producir más. Nuestro sistema se basa precisamente en esto: en que el agricultor, una vez entregado el cupo, dispone del resto para su venta en el mercado libre, y a mayor excedente corresponde también un mayor beneficio a la explotación. De aplicar el coeficiente, este beneficio se perdería y equipararíamos a los buenos y a los malos agricultores, a los que dedican al trigo todos los cuidados y los mejores tierras, con los que sólo dedican a este cereal la atención necesaria para eludir la sanción que les pudiera corresponder por incumplimiento de las superficies obligatorias de siembra.

—En el transcurso de nuestra conversación ha mencionado usted varias veces este tema de las sanciones; ¿podría usted decirnos algunos detalles en relación con las mismas?

—Es preciso que los agricultores adquieran el sentido de la responsabilidad en el cumplimiento de sus obligaciones, que se derivan de la ordenación de la campaña triguera, pues ésta es la única forma de que podamos continuar aplicando y mejorando el sistema ensayado. Por ello se tomó la determinación de aplicar las oportunas sanciones, con arreglo a la ley de Ordenación triguera a los agricultores que no hubiesen entregado el cupo forzoso que les fué fijado. En contra de lo que pudiera parecer, el castigo de los infractores deben verlo con agrado los que han cumplido debidamente, que son la inmensa mayoría de los agricultores, ya que, de esta forma, como antes digo, se hará posible la continuación de un sistema que les favorece, y que indudablemente ello es así, lo prueba que las Cámaras Oficiales Sindicales Agrarias, en reunión celebrada en Madrid, adoptaron el acuerdo de mostrar su conformidad y apoyo al Ministerio, para la exigencia de tales responsabilidades. Me es grato hacer destacar esto, pues demuestra que tales organismos han adquirido un alto sentido de la responsabilidad, que les capacita para el desempeño de sus funciones, y sería de desear que la ejemplar actitud de tales organismos llegara a imbuirse en el ánimo de todos y cada uno de los agricultores.

—Las cifras de excedentes entregados, ¿han alcanzado las que se esperaban?

—Aun cuando no han alcanzado la cuantía debida en armonía con la cosecha obtenida, como no quisimos hacernos exageradas ilusiones en esta primera campaña de aplicación del sistema, es lo cierto que la realidad ha superado a lo que calculábamos pudieran entregar por el concepto de excedentes. Esto ha representado una aportación de interés al abastecimiento nacional, al reducir el número de cartillas que han de atenderse con cargo al cupo forzoso, y como éste se complementa con las importaciones necesarias para mantener el racionamiento normal, el resultado positivo obtenido ha sido el de poder reducir la cuantía de las mismas en comparación con otras campañas pasadas.

—Si las entradas de excedentes hubieran sido las que, en armonía con la cosecha obtenida correspondían, al ser mayores las reducciones en el censo de abastecimiento hubiera sido posible aumentar el racionamiento normal, uno de los fines que igualmente se perseguían con el nuevo sistema. Es de esperar que en la próxima campaña, una mejor disposición de los agricultores, por una parte, y unas más favorables circunstancias, permitan ver transformada en realidad esta importantísima meta. En la presente nos hemos visto obligados a limitarnos a mejorar la calidad del pan de racionamiento normal, al reducir los rendimientos legales del trigo en harina, uniformando dicha calidad en toda España y estableciendo que fuera la misma, tanto para el racionamiento ordinario como para los reservistas y de excedentes.

## LA ACTITUD DE LOS CONSUMIDORES

—Deduzco de sus palabras que los consumidores han sabido darse cuenta de las ventajas que les reportaba el sistema.

—Efectivamente, y esto en contra de lo que algunos propalán. Debo decirle que en la aplicación de este sistema constituía este aspecto la mayor incógnita, pues no era fácil de prever la reacción de los consumidores ante las posibilidades que se les ofrecían, ya que imprescindiblemente tenían que ir acompañadas de algunas complicaciones en su tramitación; pero, afortunadamente, y debido en gran parte a la eficaz divulgación que con la colaboración de toda la prensa de España se le ha dado a este tema, la reacción ha sido francamente favorable. En un principio, la opinión se mostró algo desorientada y desigual entre las distintas provincias, pero pronto reaccionó en forma clara y definitiva, y una vez comprobadas las ventajas del abastecimiento por excedentes, un apreciable porcentaje de la población, es-

pecialmente en las grandes capitales, se han acogido a la reserva. En realidad, el éxito en este aspecto ha sido definitivo, pues las reservas establecidas han absorbido la totalidad de los excedentes existentes, única limitación que ha impedido una mayor difusión. Esta reacción favorable, totalmente voluntaria, abre un amplio cauce a posteriores ampliaciones del sistema.

—Y en vista de todo ello, señor ministro, ¿cómo ve usted el panorama de la próxima campaña de recogida?

—En este aspecto de la cuestión, y tratándose de problemas agrícolas, no cabe augurar nada. Si en la explotación agrícola ocurriera como en la industrial, en la que, una vez dispuestas las máquinas, las materias primas y la mano de obra necesarias, cabe calcular con anticipación la producción que ha de obtenerse, teniendo en cuenta, como antes he dicho, que en la presente campaña, y gracias al estímulo producido entre los agricultores, se han dedicado al trigo más superficie y mejores tierras que en campañas anteriores, y que los agricultores vienen dedicando al cultivo los máximos cuidados y atenciones, cabría valorar en cifras vagoas la situación en que hablamos de vernos en la próxima campaña de recogida. Sin embargo, en el campo, como antes decía, no cabe asegurar nada, y esto es algo de gran importancia que hoy en día, en que todo el mundo habla de estos problemas, conviene tener muy presente. En el campo, la voluntad y la acción humana son de un valor inestimable, pero tienen un límite, y por encima de él todo lo demás en forma más visible y directa que en ninguna otra actividad humana depende de la Providencia. De ahí el tan conocido adagio de que nada puede asegurarse de la cosecha mientras no esté en el granero. En la presente campaña, creo sinceramente que cuanto estaba en nuestras manos y en las de los agricultores se ha realizado, y como la Providencia nos ha favorecido en este invierno con abundantes y generales lluvias, cabe mirar con fundamentada esperanza el momento de obtener los resultados de todo ello.

# Nuevas experiencias atómicas

## Se realizarán en Eniwetok

La comisión norteamericana de la energía atómica ha anunciado recientemente que una importante operación está en curso de ejecución para completar los informes ya suministrados por las precedentes explosiones atómicas. La operación se efectuará en el atolón de Eniwetok, vecino de Bikini, en el archipiélago de las Marshall, y donde fueron ya experimentadas bombas perfeccionadas en mayo de 1948.

El comunicado oficial no precisa la fecha de las explosiones y no da ninguna indicación sobre los proyectiles, ni bien entendido, sobre los explosivos nucleares de que serán cargados. Y ya varios comentaristas suponen que se trata de la bomba de hidrógeno.

Lo que parece cierto es que esta vez la aviación participará en la operación. La configuración de los islotes de coral y la situación geográfica de Eniwetok parecen, por otra parte, imponer la utilización de un avión para transportar y arrojar los proyectiles encima del blanco.

La hipótesis de experiencias que interesan a la defensa, había sido emitida ya a propósito de la serie de explosiones que tuvo lugar en el Estado de Nevada entre el 25 de enero y el 6 de febrero pasados. Pero se revela ahora que proyectos norteamericanos han pedido a la comisión de energía atómica informaciones sobre la resistencia de diversos materiales de construcción respecto a las armas nucleares.

Cualquiera que sea el programa exacto de los nuevos ensayos, puede pensarse que comporta la puesta en obra de todos los dispositivos capaces de suministrar informes útiles a la vez para el ataque y para la defensa.

## Anuncios oficiales

### Banco Hispano Americano MADRID

#### SUSCRIPCIÓN DE ACCIONES

El Consejo de Administración de este banco, en ejecución del acuerdo adoptado por la junta general extraordinaria, celebrada el día 25 del corriente, ha dispuesto que se lleve a efecto la suscripción de las cien mil acciones, numeradas 600.001 al 700.000, emitidas por acuerdo de la mencionada junta general extraordinaria, las que podrán suscribir los señores accionistas en la proporción de una acción de las nuevas por cada seis de las antiguas que posean, en las siguientes condiciones:

- 1.—El precio de las nuevas acciones será de 500 pesetas cada una y participarán en los beneficios sociales a partir del día 1 de julio de 1951.
- 2.—Las nuevas acciones serán pagadas en el acto de la suscripción.
- 3.—Los señores accionistas podrán suscribir los nuevos títulos mediante la presentación de los extractos de inscripción representativos de las acciones antiguas que posea cada uno, y deberán agrupar sus derechos o residuos en forma que puedan reunir número que sea múltiplo de seis acciones antiguas, ya que el banco no se hará cargo de las fracciones sobrantes.
- 4.—Para facilitar la suscripción, el banco expedirá un vale del derecho de suscripción sobrante a aquellos señores accionistas que posean número de acciones antiguas que no sea múltiplo de seis. Este vale será transmisible exclusivamente entre los que ya fueren accionistas.
- 5.—El plazo de suscripción se abrirá el día 10 de abril próximo y quedará cerrado definitivamente el día 15 de junio del corriente año.
- 6.—La suscripción de las acciones se efectuará en la central del banco en Madrid, y en todas sus sucursales, así como en los bancos de Gijón, Herrero y de San Sebastián.

Madrid, 25 de marzo de 1951.—El secretario general, J. Núñez Moreno

### SOCIEDAD VALENCIANA DE AGRICULTURA

Se pone en conocimiento de los señores socios, que mañana día 29, a las 18:30 horas, por primera y a las 19 por segunda convocatoria, tendrá lugar la reglamentaria Junta general ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:  
Lectura del acta de la sesión anterior y aprobación de las cuentas y presupuestos para 1951.  
Valencia, 28 de marzo 1951.  
EL SECRETARIO

## Sigue nuestra encuesta

# ¿Por qué se caen los toros?

## Carranza opina que es cuestión de piensos y de movilidad

Carranza, mayoral de la Plaza de Toros, después de una larga y brillante actuación como banderillero, nos da su opinión sobre el debatido tema de las caídas de los toros.

No contesta de buenas a primeras a nuestra pregunta.

—Vamos a los corrales, —me dice. Quiere ilustrar su tesis con demostraciones prácticas, no sobre las caídas, sino sobre los tipos de los toros y lo que se debe hacer para evitarlas.

—Verá, usted. Las causas son muchas —prosigue el mayoral—. Hay toros que se caen desde pequeños.

—¿Y a qué obedece eso? —Inquirimos.

—Pues, en estos últimos años de sequía, fué un problema para muchos ganaderos, que permitieron salvar las vacas y les quitaban las crías antes de tiempo. Así se nan malogrado muchas camadas. Es cuestión de piensos. Los piensos están caros y no se cuida como se debe la alimentación de las reses.

—¿Otras causas?

—Sí. Los terrenos húmedos en que muchos toros se mueven. Y, luego, los que se crían en empalizadas demasiado pequeñas. Muy ganaderos que crían a sus toros como quien dice, dándoles de comer en la mano.

Los toros necesitan moverse y hacer mucho camino para criar músculo, porque, si no, sólo tienen una gordura fofa y blanda. Además, no se puede engordar por igual a todos los toros. Hay que mirar el armazón del toro, la osamenta. Cuando ésta

es grande, se le pueden caer kilos pero, si es pequeña, el toro no puede con ellos y se cae. El toro necesita su cuajo y moverse. Aquí mismo, los cabestros, si yo no los cambiara de corrales y les hiciera moverse, acabarían por caer, también.

Esta es, en síntesis, la opinión de Carranza. A lo largo de sus expli-



caclones me ha ido mostrando las reses de los corrales; los novillos susceptibles de ser engordados y los que no lo son. Y, en resumen, Carranza cree que el problema es puramente de cuidados ganaderos y se reduce a cuidar los piensos y obligar a las reses a hacer el ejercicio necesario. — L.

### Notas financieras

# LAS BODAS DE ORO DEL BANCO DE VIZCAYA

El día 26 del actual se cumplió el cincuenta aniversario de la fundación del Banco de Vizcaya que, en el transcurso de ese tiempo, ha llegado a ser uno de los más poderosos instrumentos a través del cual el aliciente y el espíritu de iniciativa de los vizcaínos ha ido transmitiéndose a todo el ámbito nacional.

Este memorable acontecimiento ha querido celebrarlo el Banco de Vizcaya coincidiendo con su Junta general ordinaria de accionistas, convocada para tal día. Y lo ha conmemorado dentro de la mayor intimidad, sin dar un carácter oficial a los sencillos actos, que comenzaron con una Misa de acción de gracias en la Basílica de Nuestra Señora de Begoña, la Excelsa Patrona de Vizcaya, cuyo Santuario rebosaba de fieles, entre los que figuraba el Consejo de Administración en pleno, presidido por el excelentísimo señor conde del Cadagua.

A las doce y media del mediodía, en el patio de operaciones del Banco, se celebró la Junta general ordinaria de accionistas, en la que, en primer lugar, fue leída la Memoria y Balance del ejercicio 1950, mereciendo la aprobación unánime de los asistentes.

Ampliando la Memoria, el director general del Banco, señor Bordegaray, hizo una glosa expositiva que, como todas las suyas, fue seguida con creciente atención, comenzando por examinar, con la agudeza en él peculiar, el panorama internacional en 1950, caracterizado por la pugna entre Oriente y Occidente, en la que la ulterior firmeza de la política norteamericana frente a las exigencias soviéticas ha contribuido a que los pueblos más directamente afectados vayan recobrando su confianza y sus esperanzas en un porvenir más tranquilizador.

En cuanto a las relaciones exteriores de España, dicho año representa la plena reivindicación de nuestra Patria que, en virtud del crédito de 625 millones de dólares que le ha concedido Estados Unidos, cuya efectividad práctica se halla actualmente en pleno desarrollo, y de la normalización de las relaciones diplomáticas, verá intensificado su comercio exterior, con gran beneficio para la economía. Una prueba de ello es que nuestra balanza comercial, que en 1949 cerró con un déficit de 292 millones, cambió de signo a fines de 1950, arrojando un superávit de cuarenta millones.

En lo que concierne a la economía interior, las circunstancias han sido parecidas a las de 1949, debido a la pertinaz sequía. Por fortuna, las perspectivas para el presente año ofrecen un signo diametralmente opuesto, ya que el substancial cambio climatológico producido en nuestro país, parece indicar que tanto la producción hidroeléctrica, con sus repercusiones en la industria, como la agrícola y ganadera, han de presentar en 1951 unos resultados mucho más positivos que en los ejercicios anteriores. Ello unido al franco mejoramiento de la posición de España en el concierto de las naciones, permite abrigar fundadas esperanzas en un porvenir más halagüeño para nuestra economía.

Comentó después brevemente el Balance, cuyos capítulos arrojan cifras no superadas hasta ahora por el Banco a lo largo de su historia. Las cuentas acreedoras, por ejemplo, han experimentado un aumento de 602 millones de pesetas, alcanzando la cifra de 4.459 millones. Los depósitos de valores han tenido un incremento de 726; la cartera de efectos de 343, y la de valores, de cuatrocientos cuatro en fondos públicos y 64 en otros valores.

El beneficio bruto se eleva a 212.664.161'38 pesetas, con un aumento de 26.620.323'40, y los beneficios líquidos se cifran en

pesetas 83.097.624'70, con un aumento de 10.803.290, sobre el ejercicio anterior.

Las reservas se incrementan en treinta millones de pesetas, con lo que los fondos de reserva del Banco han de alcanzar la cifra de 310 millones; es decir, el 119'23 por ciento del capital social actualmente desembolsado.

El señor Bordegaray dedicó un emocionado recuerdo a los consejeros don Policarpo Ibáñez y don Ernesto de Ugalde, fallecidos en 1950 y 1951, respectivamente, y notificó que había presentado la dimisión, por motivos de salud, el consejero-fundador, excelentísimo señor don Gabriel María Ibarra, para sustituir al cual ha sido designado su hijo, el excelentísimo señor don Javier de Ibarra.

La última fase de su interesante exposición la dedicó el señor Bordegaray a las Bodas de Oro del Banco, manifestando que el mejor homenaje que podía rendirse a éste y a sus ilustres fundadores, era el dejar constancia escrita de la ingente obra realizada en estos cincuenta años, mereced a la cual aquel modesto Banco de Vizcaya de 1901 se ha transformado en este gran instrumento de la economía española.

En emocionadas palabras, ensalzó las figuras señeras de don Gabriel María de Ibarra y don José María de Basterra, únicos consejeros fundadores que aún viven, así como las de sus ilustres antecesores en la dirección general, don Enrique Ocharan, don Venancio Echeverría y don Guillermo Ibáñez, y las de don Policarpo Ibáñez y don Emilio Roy señalando asimismo la fundamental aportación de todo el personal, sin distinción de categorías, a la prosperidad y pujanza logradas por el Banco, a cuyos accionistas, los de la época fundacional y los actuales, dirigió un cordial saludo y expresó su gratitud.

Una clamorosa y prolongada ovación rubricó la magnífica intervención del señor Bordegaray, seguida con creciente interés por los accionistas, en quienes los datos expuestos sobre los resultados alcanzados en el último ejercicio produjeron la más grata y viva satisfacción.

## Ocho millones de soldados entre los ejércitos ruso y chino

### SEGUN EL "WAR OFFICE" BRITANICO

El ministro de la Guerra británico publicó el domingo pasado dos notas consagradas, respectivamente, al ejército soviético y el chino.

Las fuerzas armadas de la U. R. S. S. (tierra, mar y aire) son calculadas en más de cuatro millones de hombres. El ejército de tierra comprendería dos millones ochocientos mil hombres, organizados en ciento setenta y cinco divisiones, sin hablar de unidades de artillería, de D. C. A. y de otras unidades auxiliares. Los reclutas soviéticos sirven dos años, los suboficiales un año más. En las fuerzas de ocupación en Europa la duración del servicio es, respectivamente, de tres y de cuatro años.

Las fuerzas armadas chinas sobrepasan igualmente los cuatro millones de soldados. El ejército de tierra tendría dos millones y medio de hombres, organizados en ocho cuerpos de ejército.

Sobre el valor combatiente del ejército chino, el ministro de la Guerra británico se pronuncia del siguiente modo: «Para el ejército chino, cuya historia toda está

## PROGRAMAS DE RADIO

### Radio Nacional de España

EMISION DE TARDE: 17: Emisión para los enfermos. Programa dedicado al Sanatorio de Portaceli. — 17:30: Música ligera. — 17:45: Vuestra música predilecta. — 18:25: Solistas con orquesta: "Concierto número 4 en do menor", de Saint-Saens. — 19: Diario de tarde. — Titulares de prensa. — Información financiera. — Tablón de anuncios. — 19:15: Pequeñas musicales. — 19:45: Plano a cuatro manos. — 20: Selección de "Doña Francisquita", de Vives. — 20:40: Correo musical.

EMISION DE NOCHE: 21: Nuevas grabaciones. — 21:30: Información deportiva, por Hernández Peralta. — 21:45: Diario hablado. — 22:30: "Plesmón". Revista de Medicina y Cirugía. — 23:30: Actuación de los seleccionados en la 25ª matinal de Fiesta en el Aire. — 0:15: Último diario hablado. — 0:45: Charla de medianoche, por José María Cruz Román. — 1: Cierre de la estación.

### Radio Valencia

TARDE: 7: Apertura. — 7:5: Nuevas páginas. — 7:15: Emisión del radiolyente. Discos a petición de los abonados.

NOCHE: 8: Retransmisión del sorteo del Cupón pro Ciegos. — 8:3: Novelas radiofónicas: "La invisible prisión", de Luis Alonso Luengo, adaptación de Gut. Herro Sautler Casaseca. — 8:30: El desfile de la moda. Información femenina. — 8:35: Ecos de sociedad. Discos dedicados. — 8:45: "Nuestra región a través de la historia de sus pueblos: "Bacofort", por Bernardo Bono y Barber. — 9: La anécdota del día. — 9:5: Grandes producciones cinematográficas: "Lo que el viento se llevó". — 9:40: Noticiero deportivo. — 9:45: Diario hablado de Radio Nacional de España. — 10:10: Melodías de ayer. — 10:30: Concierto de la noche. — 11:30: Arias de óperas famosas. — 12: Selección de "El conde de Luxemburgo" de Lehár. — 0:30: Selecciones musicales por Casas Augé. — 0:45: Música de baile. — 1: Cierre de la estación.

### Radio Mediterráneo

NOCHE: 7: Canciones norteamericanas. — 7:15: Compare y elija: Una melodía y dos intérpretes. — 7:45: Selección de la película "Escuela de sirenas". — 8: 7:55: Aunque usted no lo crea. — 8: Microfono del radiolyente. Discos a petición de los abonados. — 8:35: ¿Quién va al cine? — 8:40: Nuevas novelas. — 8:55: Radio Club. — 9:35: Microfono deportivo, por Miguel Domínguez. — 9:45: Diario hablado de la noche de Radio Nacional de España en Madrid. — 10:15: Melodías de hoy en discos nuevos. — 10:30: "Plesmón". Revista de Medicina y Cirugía de Radio Nacional de España en Madrid. — 11:15: Selección de la zarzuela de Sorozábal "Black el Payaso". — 12: Desfile de orquestas modernas. — 12:25: La serenata improvisada. — 12:30: Cierre.

### PERSPECTIVA

# La conferencia interamericana

En Washington se ha inaugurado la conferencia de ministros de Asuntos Exteriores de todas las naciones americanas. Se trata de la cuarta conferencia de esta clase y la primera desde que terminó la guerra. Su motivo oficial, la razón que se da para esta reunión, es el reunir a las naciones americanas frente a la política agresiva del comunismo internacional. Lo interesante es la modalidad de esta unión, más bien económica que política; porque en cuanto a los temas políticos, que se discutirán allí, poco tienen que ver con el comunismo, y se refieren a asuntos puramente norteamericanos.

La posición de las repúblicas ibero-americanas con respecto a los Estados Unidos, es bastante compleja y a grandes rasgos pudiera definirse así: le están agradecidas porque ven en ellas su más firme defensa contra cualquier amenaza exterior. En este sentido aceptan la doctrina de Monroe. También saben que necesitan a Norteamérica para el desarrollo de su economía. Pero, al mismo tiempo, celosas de su independencia, no quieren, ni toleran, que con estos motivos, los Estados Unidos les dicten la ley o la política a seguir. Los propios Estados Unidos lo han comprendido así, y por eso formuló Roosevelt su política de «buena vecindad», propagada hasta en las películas de Walt Disney. Los países iberoamericanos han crecido y los tiempos del siglo XIX pasaron ya.

A los Estados Unidos, en previsión de una guerra mundial, que en sus comienzos pudiera incluso, poniéndose en lo peor, dejar aislado al hemisferio occidental, les interesa contar con los recursos de Suramérica: el estaño de Bolivia, petróleo de Venezuela, carne y trigo argentinos, caucho y café del Brasil, etc. Y, al propio tiempo, no tener que distraer fuerzas como guarniciones en puntos estratégicos de América. Por eso, tras los discursos obligados anticomunistas de Truman y de Acheson, se percibe inmediatamente la nota económica.

Tanto es así, que en el propio discurso inaugural, Truman planteó un programa de esos inevitables puntos a los que tan aficionados son los norteamericanos, y en él ya no se hablaba para nada del comunismo, sino de la producción y de la coordinación de los esfuerzos económicos.

El punto tercero es el más importante, ya que en él se indica la necesidad de aumentar la producción de materiales estratégicos. Desde luego, los Estados iberoamericanos están dispuestos a ello, pero en determinadas condiciones. Una de ellas, es que los Estados Unidos aporten el capital necesario y en condiciones que no sean onerosas, es decir, una especie de plan Marshall o del cuarto punto de la doctrina Truman. Y, sobre



TRUMAN Para Suramérica una política económica

todo, obtener por los materiales producidos un justo precio, entendiéndose por ello, más que un precio elevado, uno que esté en relación con los productos norteamericanos. Pues si los camiones, los tractores, o cualquier otro producto esencial norteamericano queda libre, y va aumentando de precio, mientras que el estaño o la carne, tienen siempre el mismo, los Estados suramericanos quedarían en desventaja. Truman parece aludir a esto cuando en el punto quinto establece que «es preciso evitar las especulaciones sobre los precios del comercio internacional, tanto en las materias primas, como en los productos manufacturados». En resumen, si se desvia hacia los objetivos de defensa, la capacidad de fabricación de Suramérica, es justo que se le den garantías.

Al lado de la cuestión económica, hay otras políticas. Una de ellas —que, en realidad, más bien participa de los dos caracteres—, es la de una salida al mar para Bolivia. Lo curioso, es que ha sido planteada, no por los bolivianos, sino por el propio Truman, en una de esas sus iniciativas que requieren inmediatamente una rectificación del Departamento de Estado.

Pero el tema político más importante, es el de la rivalidad argentino-norteamericana. Argentina, creadora de la tercera posición, quiere que Suramérica se haga más independiente de los Estados Unidos y se cree con fuerzas suficientes para ello. El reciente anuncio sobre energía atómica hecho por Perón, aparte de lo que haya sobre un nuevo método de su utilización, ha sido hecho, precisamente, en vísperas de la conferencia, como para mostrar que Argentina puede tutearse en todos terrenos con las grandes potencias, y aumentar así su prestigio. Además, Argentina y las demás naciones suramericanas, países de exportación en su economía, están en mejor situación cuando hay amenaza de guerra, pues entonces se necesitan más sus productos. Por eso, Argentina rechazará cualquier intento de la conferencia, sobre el caso del periódico «La Prensa», intervenido por un comité de las cámaras. El caso, por tratarse del periódico más importante de Suramérica, ha levantado numerosas protestas en Estados Unidos, pero el ministro argentino, Jesús Paz, ha amenazado con retirarse de la conferencia, si se presentaba esta cuestión, y ninguna de las naciones americanas parece dispuesta a plantearlo oficialmente.

JUAN SOLER

## La "Campana de la paz" vendida para chatarra

Hiroshima (Japón), 28 — La campana de la paz, colocada sobre una torre de diez metros para simbolizar la dedicación a la paz de la ciudad que sufrió los terribles estragos de la bomba atómica, ha desaparecido. La policía cree que ha sido robada para ser vendida como chatarra. — Efe.

# Deportes



Cada día surgen voces, y muy autorizadas por cierto, que claman contra el uso desmedido de las tácticas. Van a acabar con el fútbol, se dice; y están acabando con la paciencia de los espectadores. ¡Vamos, vamos! Ni tanto, ni tan calvo.

Las tácticas, descontentos e impaciencia de comentaristas de café o de cátedra, se han empleado, se emplean y se emplearán toda a vida. Lo que sucede es que hasta la fecha no se las había bautizado con nombres tan gráficos como el "cerrojo", los "pares" o los "nones".

¿Deberían saber, y a lo mejor lo saben, pero lo han olvidado, los que claman al cielo contra los sistemas de juego especialmente defensivos —que son los más desesperantes por aburridos—, que gran o la mayor parte de nuestras sonadas victorias internacionales de los tiempos de oro del fútbol español se lograban sobre la base de una defensa cerrada, con cinco, seis y hasta siete hombres sobre el marco...

¿Y alguien criticaba el método? Nadie, absolutamente nadie. Y si se empleaba es porque así convenía a la calidad de los defensores españoles, os Zamora, Ciriaco, Quincoces, Quesada, Zabalo... etcétera, que eran capaces por sí solos de "aguantar" el peso de todo un encuentro internacional.

Y hay que advertir que se trataba de épocas en que se contaba con artilleros de primerísima calidad, como los Regueiro, Iraragorri, Lángara..., etc. Y sin embargo, si el enemigo sobre el papel era de gran potencia, en tal caso cualquier selección centro-europea, la táctica —no hay por qué llamarla de otra manera— consistía en "aguantar" las tarascadas del vecino y buscar el gol en un par de incursiones con "furia" del ataque.

Ahora bien; si el enemigo era inferior o si se jugaba en el solar patrio o las circunstancias, en fin, lo requerían, se jugaba al ataque. Luego se hacía en realidad que hoy tanto se critica: emplear la ofensiva o una defensa cerrada, según los casos y conveniencias.

¿Es posible que algún aficionado valenciano no recuerde la base de los éxitos de aquel Valencia de la delantera eléctrica? Fuera de casa, Amadeo y Asensi, retrasados, con los medios y defensas, se constituían en una muralla inexpugnable, y de ante, Epi, Mundo y Gorostiza, en pocas escapadas subían al marcador los goles del triunfo. Y eso era una táctica como una casa.

Las tácticas, pues, hacen bien en emplearlas quien deba y pueda. Pues tienen su mérito y justificación. Y es una equivocación pensar que se utilizan por ausencia de buenos jugadores, ya que a veces se basan precisamente en la calidad de ciertos elementos base. Así, si un equipo tiene buena defensa y flojo ataque, es casi natural que procure cerrar sus líneas, y viceversa, si su fuerte reside en el ataque, que procure esgrimir otra táctica adecuada a sus condiciones.

En todo caso, lo que no deben olvidar el público y aún más los entrenadores, jugadores y técnicos, es que toda táctica tiene su talón de Aquiles. En otras palabras, que todo sistema tiene su antídoto o contratactica. Y del mismo modo que jugadores y preparadores se aplican tanto en el estudio de tácticas, casi siempre de marcaje, deben dedicarse a conocer las contratacticas oportunas en cada caso.

Un ejemplo de que es más el

ruido que las nueces nos lo ofrece el "cerrojo" suizo. A primera vista parece inexpugnable. Lo cierto es que tiene sus puntos débiles, y bien débiles, por cierto. Por de pronto, deja un jugador contrario en completa libertad de movimientos, y ese peón debe emplearlo decisivamente el equipo que se enfrenta con un sistema cerrojo, haciéndole avanzar a ese jugador.

Otro aspecto de la cuestión. Para descongestionar la portería de defensores, el juego de los extremos es primordial. Llevar el juego por las alas es muy conveniente para desvirtuar la cerrazón que por el centro existe, indudablemente, en el "cerrojo"...

Y, en fin, no pretendemos dogmatizar en el caso reciente y concreto del "cerrojo". Técnicos tienen el fútbol que conocen perfectamente las armas a emplear en este caso. A lo que queremos llegar es que en los demás casos de empleo de tácticas, también existen las contratacticas correspondientes... En otros términos, que a la técnica de los marcajes cabe oponer otra de desmarque.

Ahí creemos que residen los actuales vicios del fútbol español. Los marcajes ya se realizan con bastante eficacia y conocimiento de causa; en las evoluciones de los atacantes (lo más difícil, hay que reconocerlo) nuestros estratagemas y sus discípulos aún están verdes... en esta superioridad de las tácticas defensivas sobre las ofensivas reside esa monotonía y aburrimiento de que se queja el "hinchita", con parte de razón.

Así, pues, no se pida "supresión de tácticas", que es tanto como pedir peras al olmo. Lo que se debe hacer es aplicarse a conocer todos sus secretos, pues resulta ridículo, como se ha dicho en alguna ocasión, que ellas son la causa de que no puedan ganar los equipos mejores. Pues los mejores son no sólo los que tienen mejores elementos, sino conjunto más compenetrado, o, lo que es lo mismo, un sistema de juego mejor.

Tristán

## Mañana se reúne la F. I. F. A. en Madrid

### Asuntos a tratar: los torneos mundiales en Suiza y el "caso" Kubala

Madrid, 27. — Han comenzado a llegar a esta capital los delegados de la F. I. F. A. que asistirán a las reuniones de Comité Ejecutivo de dicho organismo futbolístico y de la Comisión Especial de Reforma de Estatutos y Reglamentos, que darán comienzo mañana jueves en los locales de la Federación Española de Fútbol.

Entre los numerosos asuntos a tratar durante las reuniones figuran el de la organización de los próximos campeonatos del mundo, en Suiza; la protesta formulada por la Federación húngara por la alineación en España del jugador Kubala y por haber permitido jugar en nuestro país al Club Hungria; nombramiento de nuevo secretario y a readmisión de Colombia.

Los miembros de la F. I. F. A. asistirán al partido de entrenamiento de la preselección nacional, que se celebrará mañana en el Estadio Metropolitano. — Afil.

## El campeonato mundial de ajedrez

### Bronstein aventaja a Botvinnik en un punto La sexta partida aplazada es favorable al aspirante

Helsinki, 28.—La sexta partida del campeonato mundial de ajedrez que se juega entre el campeón Mikhail Botvinnik y Davis Bronstein, ha sido apazada en la cuarenta y una jugada. La posición en el momento del aplazamiento es ligeramente favorable a Bronstein. Este ha jugado con las blancas, comenzando por peón de rey. Botvinnik ha practicado la defensa siciliana. — Afil.

N. de la R. Como se verá, el encuentro entre los dos grandes maestros rusos sigue competitivísimo, pues en las cinco partidas anteriores, cuatro terminaron en tablas y la quinta la ganó el joven Bronstein. Así, que la clasificación es: Bronstein, aspirante, 3 puntos; Botvinnik, actual campeón, 2. Aunque todavía no es aventurado emitir pronósticos, si que se puede asegurar que el nuevo y gran valor Bronstein ha respondido a las esperanzas que en él se habían puesto.



БОТВИННИК

## CICLISMO

### VICENTE GINER VENCIO EN EL KILOMETRO LANZADO

El pasado domingo, en la carretera de Madrid, a la altura del campo de aviación de Manises, la veterana Sociedad Velo-Club celebró su anual carrera del kilómetro lanzado. La prueba se disputó contra el reloj, saliendo los corredores con intervalos de un minuto.

El fuerte viento que sopló de lado molestó bastante a los ciclistas, por lo que los tiempos conseguidos fueron muy modestos.

La clasificación quedó establecida así:

- 1.—Vicente Giner 1' 32".
- 2.—J. Giner, 1' 38".
- 3.—J. Bonet, 1' 37".
- 4.—R. Albelda, 1' 58".
- 5.—J. Bolinches, 1' 43".
- 6.—J. Pérez, 1' 42".
- 7.—J. Andreu, 1' 43".
- 8.—M. García, 1' 44".
- 9.—J. Mániz, 1' 46".
- 10.—F. Bedrina, 1' 51".

## Caza y Tiro

EN LA PROVINCIAL

Ayer y en vísperas ya del acontecimiento que supone las grandes fiestas sociales de pichón a cajas, que comenzarán el sábado por la tarde, se disputaron dos abonos para dichas competiciones, tomando parte 42 escopetas.

El primero de ellos fué dividido con 77 entre los señores José Pedros, José María Guillem, Joaquín Galbis, Adolfo Royo Guzmán Zamorano, Miguel Roca, Armando Gil, Eduardo Alarriba, Cayetano Agrat, Federico Moreno, Sebastián Muñoz, Rafael Giménez y José Martínez Pa-eual.

Y un segundo abono a la distancia de 25 metros, se lo repartieron con 55 los señores Joaquín Galbis, Baltasar Sebastián, Antonio Berenguer, Carlos de la Cruz y Juan Almazán.

## Suscripción a

### Jornada

|            |          |
|------------|----------|
| CAPITAL    |          |
| Mes        | 17 Ptas. |
| Trimestre  | 60 Ptas. |
| PROVINCIAS |          |
| Trimestre  | 50 Ptas. |
| EXTRANJERO |          |
| Trimestre  | 75 Ptas. |

## Hoy, partido de preselección nacional

### Pasieguito, interior izquierda del bando azul

Madrid, 28. — Las alineaciones para el partido de preselección nacional que se jugará hoy en el Estadio Metropolitano, son las siguientes:

Equipo azul. — Portero: Alonso (R. Madrid).

Defensas: Blosca (Barcelona), Portete (Coruña) y Segarra (Barcelona).

Medios: Hernández (At. Madrid) y Mújica (At. Madrid).

Delanteros: Oñoro (Sevilla), Coque (Valladolid), Pérez Payá (At. Madrid), Pasieguito (Valencia) y Miguel (At. Madrid).

Equipo blanco. — Portero: Juanito (R. Santander).

Defensas: Canito (At. Bilbao), Lolina (Celta) y Calá (Alcoyano).

Medios: Flotats (Español) y Pappero (R. Sociedad).

Delanteros: Atienza (Celta), Sobrado (Celta), Prendes (R. Gijón), Marcet (Español) y Tino (Coruña).

Están lesionados, pero pendientes de nuevo reconocimiento médico, Campanal, Guillamón y Escudero, y figuran como suplentes Aduato, Ormado, Mascará y Cabrera. Arbitrará el colegiado castellano señor Blanco Quintas.

## TELEFONOS DE JORNADA

Redacción ... 14536  
Administración 10617  
Talleres ... 52575

## Kubier, ganador de la vuelta a Tassino

Lugano, 28.—La "vuelta ciclista a Tassino" ha sido ganada por el suizo Ferdinand Kubier, que ha cubierto los 263 kilómetros de recorrido en siete horas, 47 minutos y cincuenta y ocho segundos. Se clasificaron después los italianos Milano y Roselló. — Afil.

## El británico Gardner, campeón de Europa de los pesados

### Venció por puntos a Joe Weidman

## Su compatriota Cockell, campeón europeo de los semipesados

Londres, 28.—Jack Gardner, campeón británico de los pesos pesados, ha ganado el título europeo de la misma categoría al vencer por puntos al austriaco Joe Weidman, que ostentaba hasta ahora dicho título. El encuentro, celebrado en el estadio de Earl Court de Londres, ha sido a quince asaltos.

En la misma velada Don Cockell, campeón británico de los pesos semipesados, ha ganado el título de Europa de la misma categoría, al vencer al hasta ahora campeón, el francés Albert Vey. El árbitro suspendió la pelea en el sexto salto, por inferioridad manifiesta del pugil francés. La pelea estaba concertada a quince asaltos. — Afil.

## PARTIDO DE LIGA APLAZADO

### 1-0 En Tetuán, el titular venció al Plus Ultra

Tetuán, 28.—En el Estadio Varela se ha jugado el encuentro correspondiente a la segunda división de Liga, entre el Plus Ultra de Madrid y el Atlético de Tetuán aplazado el pasado domingo con motivo de la muerte del capitán general Varela.

Los equipos se presentaron con brazaletes negros, y antes de comenzar el encuentro se guardó un minuto de silencio en memoria del fallecido atleta comisario, gran defensor e instigador del deporte y presidente honorario del C. A. Tetuán. El primer tiempo finalizó con empate a cero, y en el segundo Antonio logró el tanto que habría de dar el triunfo a los locales. Venció, pues, el Atlético de Tetuán por 1 tanto a cero. — Afil.

Año del escándalo Ingrid Bergman - Roberto Rossellini

"El pueblo americano es terrible, pues no sólo bucea sin escrúpulos en la intimidad de sus "vedettes", sino que pretende dirigir sus vidas", declara la famosa actriz

Roberto Rossellini no perdona la indignación de los yanquis contra su mujer

La intérprete de "Juana de Arco" y de "Stromboli" no tiene ahora ninguna aspiración. Por amor, rompió un yugo y pecó.



A pesar de todo, yo amo a América. He vivido allí muy feliz, como viví feliz en Suecia durante mi juventud y vivo ahora feliz en Italia...

He aquí algo de historia sobre el caso de la Ingrid Bergman.

LA VERDAD ENTRE PERIODISTAS

Recientemente, mientras Rossellini anda a vueltas con su pleito sobre "Stromboli" (ahora es él el demandado), Ingrid Bergman hizo unas declaraciones. Y ha dicho cosas lastimosas interesantes.

—El público americano es terrible. No solamente bucea sin escrúpulos en la intimidad de sus "vedettes", sino que exige dirigir sus vidas. A pesar de todo, yo amo a América. He vivido allí muy feliz, como viví feliz en Suecia durante mi juventud y vivo ahora feliz en Italia. No conozco puerto de amarre. Viviré, no importa dónde, con tal que sea entre gentes a las que quiero.

Ingrid había después de sus proyectos de trabajo.

—Ninguno, por el momento. He interpretado ya el papel de mi vida: Juana de Arco. Desde los doce años soñaba con encarnarlo. Ahora no tengo ninguna aspiración definitiva.

Antes de rodar la película, Ingrid Bergman había interpretado el papel de Juana de Arco en la comedia "Jeanne", de Maxwell Anderson, en un teatro de Nueva York. Ingrid da esta explicación, sobre la que todos los actores deben meditar.

—El teatro es una formación esencial. Un actor de cine debe volver regularmente al teatro, reencuentra el contacto con el público, que le asegura la verdad y una continuidad de emoción que se pierde fatalmente en el film. Además, el cine es cruel con sus "vedettes". El teatro permite al artista transformar con calma la personalidad en el transcurso del tiempo. Mientras que el cine cava una fosa en los momentos más críticos de la vida. Raros son los que pueden salir. Joan Crawford es una de las pocas personas que han podido salir de esta dificultad.

Después, Ingrid ha hecho su canto a Roma, donde vive todo lo feliz que le deja "Stromboli".

Como ustedes saben, Ingrid Bergman desembarcó en Estados Unidos en el momento en que allí se movilizaban los valores y las virtudes auténticas. Había necesidad de empleos. Y para los hombres americanos que debían preocuparse del interés general más que de sus éxitos personales; para las mujeres mimadas, que debían olvidar sus caprichos y privilegios, esta suera, sana y bella, que instalaba la felicidad de su hogar en el corazón de Hollywood, fue una revelación. Despreciaba la publicidad. Se buscaron guiones para ella, y tuvo los mejores compañeros en el trabajo. Cuando llegó la guerra, recorrió los frentes para levantar la moral de los soldados. Los G. I. la aclamaban con entusiasmo, enamorados de sus dulces ojos, su vestidos castos y su suave acento sueco, que tanto recordaba a la Garbo. Y un buen día todo esto se derrumbó ante un italiano trepidante, que hacía unas películas de singular talento. Nadie se lo ha perdonado.

Pero, ¿cuál fue el pecado de la Bergman? Su pecado puede resumirse en estas palabras: Eligió papel con su esposo para la habitación de su hijo... y el hijo fue de Rossellini. Expuesto así el caso, parece un vergonzoso "affaire"; pero aquí están recogidos los testimonios de periodistas y cineastas que aclaran lo sucedido expuestos a la voracidad de la crítica, del comentario y del sensacionalismo teatral, dándole un aire de inmoralidad.

"Elite", de Caracas, abrió una interesante encuesta sobre este asunto en esta revista. El periodista A. B. C. dice que "la leyenda de Tristán e Isolda sucede todos los días", y escribe:

"El amor es este sentimiento humano que se conoce desde siempre y que se conocerá siempre. No tiene nada de excepcional; es un sentimiento normal entre seres normales.



He interpretado ya el papel de mi vida: Juana de Arco. Desde los doce años soñaba con encarnarlo. Ahora no tengo ninguna aspiración definida.

Más es suficiente que algunos seres, despegándose, separándose de los comunes mortales, conozcan el amor, para que al mundo entero le interese el hecho y se le transforme en algo excepcional, y entonces la pareja entra a formar parte de la leyenda, como entraron un día Tristán e Isolda, Lancelot y Guinevere, y George Sand...

Ingrid Bergman y Roberto Rossellini son ya pareja de leyenda en este mundo moderno, y sólo una prensa avida de sensación ha podido transformarlos en esa leyenda, emula de la de Tristán e Isolda.

Y, sin embargo, ellos valen más que esa "sensación" que son; nosotros continuaremos conociéndolos, y, sobre todo, estimándolos.

Los seres humanos y, sobre todo, los creadores a quienes se atribuye el rezamiento en calidad de un arte, no son sino personajes que encierran los demás en el caracol de un mito; menos, todavía, son seres de un mundo excepcional. Sus acciones, su manera de vivir, su aptitud ante la vida cotidiana, no son ordinariamente los hechos de una leyenda o de una novela. Su comportamiento no puede inmiscuirse sino a su propio círculo, a su entidad familiar.

Es donde comienza su expresión, su acción creadora, lo que puede interesar a la humanidad. Pero la "aventura" de Ingrid Bergman y Rossellini ha sido lanzada como pasto a bestias devoradoras, al mundo entero. Un amor, hermoso probablemente, ha sido comentado, discutido; a menudo, ensuciado.

Pero, ¡hay tantos amores en el mundo! Cantidad de mujeres también se divorcian todos los días, tanto en Italia como en los Estados Unidos, y nadie se emociona por ello. Nada es más natural. Pero se trata de un mito —Ingrid, joven modelo—. Y en el mundo, sobre todo en el mundo de las fábricas de cine, eleva la voz para tomar la defensa de la moral.

¿Dónde comienza la moral y dónde termina?

HOLLYWOOD TOMA POSICION El escándalo, si es que hay escándalo, ha estallado sobre todo en Hollywood, donde Ingrid había ocupado el lugar de la noruega Grete Garbo. La verdadera bomba ha estallado al nacimiento del hijo de los dos enamorados, casados oficialmente en México, en el mes de mayo. En Hollywood, donde las "estrellas" cambian de compañeros como cambiamos de camisa, donde sólo hay pocas artistas que no tengan en su haber varios matrimonios, todos, de pronto, se indignan contra la inmoralidad de Ingrid.

¿En nombre de qué?

Rossellini no puede perdonar esta indignación contra su mujer y contra él mismo.

Ha declarado a uno de nuestros compañeros:

"¡Sí, todavía, esta indignación fuera sincera! ¡Sí, al menos, la moral estuviese como base a su clamor! Pero cuando uno sabe que el senador Johnson, quien solivianta la opinión pública americana contra lo que llama la licencia de costumbres cinematográficas, tiene por adversario en las próximas elecciones al propietario de un circuito de salas de cine, se ve la cosa bajo otra luz.

"De hecho, Ingrid constituye los hitos de combinaciones electorales. Pero, sin duda, el más calumniado soy yo —agrega con su violencia de siciliano—; no hay calumnias por negras que sean, que los detengan. Es de creer que no tienen sentido del ridículo. ¡Hago llegar la droga por tubitos! Al contrario, Linus trom ha llegado a ser un santito o mejor un mártir. Pensad: ¡La gallina de los huevos de oro ha volado!"

LINDSTROM, DOCTOR EN MEDICINA

Rossellini ha dado en el clavo. El marido de Ingrid, el doctorcito de Estocolmo, gracias al renombre de su mujer llegó a ser conocido en Hollywood. Tan conocido como sea "la gallina de los huevos de oro". Era Ingrid, con sus grandes entradas, su fortuna.



He aquí una reciente fotografía de Roberto Rossellini, el gran director italiano, que no perdona la indignación de los americanos contra su mujer

De allí el grito de alarma del médico, la acción judicial y todo lo que conocemos...

ROSSELLINI, CREADOR DE TALENTO

De toda esa historia lamentable no quedará sino un eco de pequeña leyenda. Pero lo que quedará en la historia del cine es el nombre de un gran cineasta, autor de uno de los mejores films de la posguerra.

Este director, hoy conocido en el mundo entero por sus películas y también por esta lamentable historia de amor, comenzó como escenarista y se orientó hacia los documentales. Al comienzo de la guerra hizo su primera película de largo metraje, "El navío blanco" (1941) y dos años más tarde, "Un piloto regresa" y "El nombre de la cruz". Pero el nombre de Rossellini pasa las fronteras de Italia apenas en 1945, cuando asombra al mundo entero con la película "Roma, ciudad abierta".

Hizo esta película sin dinero, vendiendo sus propios muebles para comprar película. Sin embargo, fue un éxito: Mus-sra el rostro de una Italia aporreada en los primeros días de la liberación. Pero su gran obra maestra es, sin duda, "País", frasco grandioso de una época de transición, documento violento y humano de un lirismo extraordinario. Película que señala una de las grandes fetsas del cine. Sus películas siguientes, sin lograr la resonancia humana de "País", son todas películas que no nos dejan indiferentes.

Aun su última película, en la cual Rossellini ha recordado que fue documentalista y en la cual la emoción reducida —hemos nombrado a "Stromboli"— no nos deja indiferentes. Claro que estamos muy lejos de las imágenes espontáneas y estremecedoras de "País" y que es pobre en las grandes pasiones que hizo nacer la guerra, pero ciertas secuencias son de gran occuencia y belleza plástica. Rossellini es y quedará como uno de los grandes hombres del cine de nuestro siglo.

(Nuestros lectores podrán leer mañana, si gustan, la segunda parte de este artículo, que publicaremos bajo los títulos de "Hollywood adopta una actitud puritana pretendiendo escandalizarse de algo que allí ocurre todos los días", y las declaraciones de Peter Lindstrom, ex marido de la famosa actriz: "Ingrid y yo estábamos preparando la habitación para un futuro hijo".)

Marta Flores marchó a América

Marta Flores, la actriz teatral y cinematográfica española, salió el pasado sábado rumbo a Buenos Aires. La encantadora artista va a la capital argentina en virtud de un contrato por seis meses, prorrogable.

En principio trabajará en el teatro y también en la radio. Y es probable que durante el tiempo que permanezca en Buenos Aires haga alguna película.

CARTELERA de Espectáculos

TEATROS ALKAZAR.—6'45 y 10'45: Bellezas en el Alkazar. APOLO.—7 y 10'45: Belleza obliga. ESLAVA.—7 y 10'45: Manda a tu madre a Sevilla. PRINCIPAL.—6'45 y 10'45: Las de Caín. RUZAFÁ.—6'30 y 10'45: Tú eres la otra. SERRANO.—6'30 y 10'45: Un espíritu burlón.

CINES DE ESTRENO CAPITOL.—Jezabel. OLYMPIA.—Un día en Nueva York. REX.—Tarde, 4'45 noche 9'15, numeradas: Lo que el viento se llevó. RIALTO.—Furia, secreta.

CINES DE SESION CONTINUA

AVENIDA.—El fantasma huye y Barralosa, Tolerada menores. COLISEUM.—A La Habana me voy y Regresaron tres. METROPOL.—El reic: asesino y Bestia Occidente. SUIZO.—El abrazo de la muerte y Habían las campanas, Tolerado. TYRIS.—Como todas las madres y ella lo supiera.

Teatro ALKAZAR Hoy, 6'45 tarde y 10'45 noche: IRINA GREYSON MARIA DOLORE GEMEN SANCHEZ Pa'mela Bergi - Conchita González Bellezas en el Alkazar

SERRANO Compañía de comedias MANUEL DICENTA Primera actriz, Lolita Villacspea 6'30 tarde y 10'30 noche: UN ESPIRITU BURLON Gran éxito cómico

TEATRO APOLO 7 tarde y 10'45 noche: Compañía Juvenil LOS ZOGLES DE ARAGON Gran espectáculo de costumbres aragonesas Nobleza obliga En la función noche, homenaje a la compañía, patrocinado por el Centro Aragonés.

TEATRO RUZAFÁ Gran compañía de revistas COLSADA Hoy, 6'30 tarde y 10'45 noche: La revista de gran éxito ¡Tú eres la otra! con MARUJA TOMAS y CARLOS GARRIGA Fastuosa presentación

ESLAVA Compañía de comedias cómicas AURORA REDONDO VALERIANO LEON A las 7 tarde y 10'45 noche: ¡Manda a tu madre a Sevilla! GRAN EXITO

Teatro PRINCIPAL Hoy, 6'45 y 10'45: Las de Caín Últimas representaciones Dos horas de risa Mañana, jueves: Militares y paisanos Creación de esta compañía Montada y vestida a la época

TELEFONOS DE JORNADA Redacción ... 14536 Administración 10617 Talleres ... 52575

## Hace doce años

Tal día como hoy, hace doce años, despertó Valencia a la paz de España después de la pesadilla de treinta y tres meses de cautiverio rojo. Fue uno de esos instantes de unanimidad que valen para justificar las convicciones de toda una generación. Un avión nacional voló por la mañana sobre la ciudad inquieta y silenciosa. Alguien tremoló desde la torre del Miguelete una bandera blanca que significaba la cesación de la resistencia marxista. No hizo falta más. El pueblo valenciano se lanzó a las calles, invadiéndolas con la alegría de sus vitores y de sus cánticos.

Bastaron unas horas para que Valencia se transfigurase. Todavía estaban las calles y las plazas sucias y mancilladas por la propaganda soviética; todavía numeban los escombros que produjo la guerra y los templos profanados clamaban el horror de la dominación sufrida. Sin embargo, en pocos minutos Valencia fué otra. Los balcones se adornaron con colgaduras y las banderas de España, amigrosamente conservadas en medio de la persecución, ascendieron gloriosamente a sus astas. Todavía no había entrado el ejército victorioso y ya Valencia era de España; íntegra, cordial y profundamente de España por la fuerza de un entusiasmo popular en el que se fundieron todas las clases sociales igualmente ofendidas y amenazadas por esa degradación inconcebible que constituye el vivir sin ley, a merced del capricho de comités turbulentos y ma hechotes armados.

Recordamos la efemérides porque todavía podemos evocarla con toda la fragancia de su contenido político. Sería muy fácil el valorar el caudaleso entusiasmo de Valencia en aquella tarde del 28 de marzo de 1939, como lo haría cualquier corresponsal extranjero con toda su maligna objetividad: como la reacción de un pueblo civilizado contra la indigna y pavorosa tiranía de los métodos marxistas. La experiencia roja de Valencia fué demasiado larga y dura para que sólo se dedujesen de ella actitudes negativas. Durante los años terribles, todos los valencianos tuvieron ocasión de meditar a espanta su anomalía que azotaba sus vidas, asaltaba sus hogares

y ponía los derechos más sagrados al arbitrio incondicional de la violencia. Por eso Valencia conservó la unanimidad de su entusiasmo y su adhesión para Franco, porque éste representaba algo más que la paz en las calles y el amparo de la justicia; significaba la fortaleza incontaminada de la soberanía de España, que es imprescindible para el orden fecundo de la vida social.

En el transcurso de estos doce años que nos separan de aquel 28 de marzo de 1939, han pasado muchas cosas. La fuerza avasalladora de los acontecimientos mundiales, na obligando a nuestro pueblo a atemperar sus ambiciones al estrecho cauce de sus posibilidades. En esta decepcionante lucha con las necesidades crecientes han surgido, como es natural, desengaños y desacuerdos. Pero la soberanía de España, que Franco consagró con su victoria y a la que Valencia se adhirió significativamente y espontáneamente abriendo al ejército español por sus calles un camino triunfal de himnos y de banderas, se ha conservado en toda su magnífica integridad.

Esto lo saben quienes sufrieron el cautiverio rojo. La subversión social tiene ingredientes económicos y propagandísticos de muy compleja naturaleza. Pero las revoluciones sangrientas, metódicas, con su secuela de terrorismo organizado, no son nunca la obra de la desesperación de los humildes, sino el producto de las influencias exteriores que minan el prestigio del poder público, corrompen la conciencia de la solidaridad nacional y sufragán las rebeliones que consumen a unos pueblos para consolidar a otros en ventajosa posición de hegemonía.

Esto es lo que que la inmarchito de aquel inolvidable momento de hace doce años. La convicción de que el honor nacional no es una figura retórica, sino un concepto que atañe a la religión, al derecho, a la libertad y a la vida de los ciudadanos. Por eso la gestión del Caudillo liberador y mantenedor de la Patria frente a todas las adversidades y codicias del mundo, sigue sustentada por la ardiente creencia popular de que vale más la austera soledad que la véjatoria dependencia.

## Nuevos disturbios en Persia

### Han sido detenidos varios dirigentes musulmanes

Teherán, 28.—Se han producido choques entre la policía y los obreros que trataban de asaltar el despacho del gobernador de la provincia de Isfahan. Parece que hay varios heridos.

Parece que los manifestantes, que habían sido atacados por la policía en una fábrica de hilados, derribaron las puertas del edificio del gobierno en la ciudad de Isfahan, situada a más de trescientos kilómetros al sur de Teherán, antes de ser contenidos por la fuerza pública. Parece que entre los heridos figuran policías.

No hay informaciones fidedignas de los yacimientos petrolíferos afectados por la huelga al oeste y suroeste de Teherán.

En círculos allegados a la policía, se dice que Navab Sadadi, dirigente del grupo «Devotos del Islam», y otros cuatro miembros de esta fanática organización musulmana, han sido detenidos durante los últimos días. Siete miembros de la misma fueron capturados el sábado pasado.

«Devotos del Islam», es una de las organizaciones que piden la nacionalización de la industria petrolífera de control británico. Dos de sus miembros asesinaron al jefe del Gobierno, Alá Razmara y a su ministro

de Educación, el doctor Abdul Hamid Zangeneh, en este mes; ambos eran opuestos a la nacionalización.

Cuatro miembros fueron detenidos en la inmediaciones de la central de policía de Teherán, el domingo. Reconocieron que habían ido allí en un intento —frustrado— de matar a tiros al general Abdul Hussein Hejazi, gobernador militar de Teherán.—Efe.

## Tres generales alemanes, libertados en Bélgica

### Han sido conducidos a Alemania

Bruselas, 28.—Los generales alemanes von Falkenhausen, Reeder y Bertram, han sido puestos en libertad esta mañana. Salieron de Bruselas a las cinco de la mañana y fueron conducidos hasta la frontera alemana, que cruzaron a las siete y diez, cerca de Aquisgram. Habían sido condenados como «criminales de guerra», a doce años y a diez el último.

Han sido puestos en libertad después de cumplir un tercio de

# LICOR

43

**EL MEJOR  
LICOR DE  
TODOS LOS  
TIEMPOS**

## Mac Arthur no tiene carta blanca para llegar a la frontera manchú

### Aumenta la fricción entre Washington y el general

#### Las declaraciones de Marshall están en pugna con las de Truman

Lake Success, 28.—La indicación, por el secretario de Defensa, George Marshall, de que el general MacArthur no tiene carta blanca para llegar a la frontera manchú, se interpreta en las Naciones Unidas como la palabra final sobre el aspecto militar de la situación en curso en Corea. La declaración de Marshall ha sido acogida en los círculos de las Naciones Unidas como la declaración del Pentágono.—Efe.

#### LA DECLARACION DE MARSHALL CONTRADICE LA DE TRUMAN

Tokio, 28.—Las declaraciones del secretario de Defensa, George Marshall, de que el avance más allá del paralelo 38 era materia de decisión política, ha aumentado la fricción entre Washington y el general MacArthur, planteada al ofrecer este último conferenciar con el enemigo para llegar al cese de las hostilidades en Corea.

En los círculos autorizados de esta capital se estima que la declaración de Marshall contradice la del presidente Truman a mediados de marzo en Cayo Hueso, cuando afirmó que MacArthur tenía plenos poderes para que sus tropas cruzaran dicho paralelo si lo estimaba necesario desde el punto de vista militar. También se afirma en estos mismos círculos que las declaraciones de Marshall están en pugna con las órdenes recibidas por el propio general MacArthur, de las Naciones Unidas, puesto que todavía no ha recibido rectificación de las órdenes que le enviaron a Corea el año pasado.—Efe.

#### EN TOKIO CONSIDERAN QUE MARSHALL COINCIDE CON MACARTHUR

Tokio, 28.—A comentar las declaraciones del general Marshall, secretario de Defensa de Estados Unidos, los círculos militares norteamericanos de Tokio consideran que el punto de vista de aquél sobre la dirección de las operaciones militares de Corea, es el mismo que el del general MacArthur. Los mismos círculos subrayan lo siguiente:

Primero.—El general Marshall no ha prohibido a las fuerzas de las Naciones Unidas que franquearan el paralelo 38 y se ha limitado a exponer consideraciones de seguridad como reglas de la operación. Por su

parte, el general MacArthur, declaró hace unos días, que había ordenado al octavo ejército cruzar el paralelo, «cuando la seguridad de las fuerzas hicieran oportunas esta operación, desde el punto de vista táctico». Para Marshall, como para el general MacArthur, el paralelo pierde todo el valor de frontera ante las necesidades puramente militares.

Segundo.—El general Marshall ha declarado que el general MacArthur no podía avanzar hasta el Yalu. Es evidente que este último no tiene esa intención. En las actuales circunstancias de la guerra de Corea, puede decirse, sin temor a equivocarse, que MacArthur no piensa en avanzar hasta la frontera de Manchuria. Además, MacArthur lo dijo públicamente el 7 de marzo, al indicar claramente que las fuerzas de las Naciones Unidas debían mantenerse a cierta distancia de la frontera de Manchuria, con el fin de conservar el equilibrio de las fuerzas.

Tercero.—La orden dada por los jefes del Estado Mayor norteamericano, indirectamente por el mismo secretario de Defensa, al general MacArthur de abstenerse en el futuro de hacer declaraciones de carácter político sin previa aproba-

ción de Washington, abre una nueva puerta a las aclaraciones. Según los círculos militares norteamericanos de Tokio, las recientes manifestaciones del general, MacArthur no han rebasado los límites de su competencia y se han limitado a cuestiones de carácter puramente táctico.—Efe.

#### LOS ALIADOS HARÁN UNA DECLARACION SOBRE COREA

Washington, 28.—Los catorce países que intervienen, por parte aliada, en la guerra de Corea, harán una declaración amplia sobre los fines que persiguen en su intervención bélica, en la próxima semana. Al parecer, esta determinación ha sido adoptada en una reunión entre el secretario auxiliar de Estado, Dean Rusk, funcionarios militares norteamericanos y las representaciones de los países que tienen fuerzas de mar, tierra o aire en Corea, para luchar contra los comunistas. Se agrega que tal declaración se hubiera publicado ya, a no ser por la declaración «prematura» del general MacArthur, en la que éste ofreció o dió a entender que aceptaría una tregua.

En la declaración «de los cuatro» se expondrá claramente que las Naciones Unidas están dispuestas a discutir cualquier proposición de cese de hostilidades que pueda permitir la finalidad de unificar el país coreano.—Efe.

## Los surcoreanos ocupan Yangyang, al norte del paralelo 38

### Ha sido aniquilada la 77 División china

Cuartel del séptimo ejército en Corea, 28. (Urgente).—Las fuerzas surcoreanas han avanzado otros cinco kilómetros más allá del paralelo 38 y han capturado Yangyang.—Efe.

#### SEUL ES UNA CIUDAD MUERTA

Seul, 28.—Pasadas dos semanas de la liberación de Seul, aún no da señales de vida la ciudad. Las calles permanecen casi desiertas y únicamente se ve a los grupos encargados de la limpieza.

No hay servicios eléctricos ni otra agua que la que los coreanos sacan de los féridos pozos. No hay hoteles ni restaurantes. Tampoco hay taxis.

Según datos facilitados por la policía, solamente quedan 122.000 habitantes, pero, las autoridades norteamericanas opinan que hay aún menos.—Efe.

#### DIVISION CHINA ANIQUILADA

Tokio, 28.—En el frente occidental, por encima de Seul,

la infantería norteamericana, portorriqueña, belga y filipina, ha destruido, virtualmente, a la 77 división china, cercando a tres batallones en las operaciones para limpiar de rojos la parte sur de Corea que estaba en posesión de los mismos.

La citada división ha sido tan castigada, que, en opinión de los jefes de Estado Mayor norteamericano, no puede ser considerada ya como «unidad combatiente».

Las tropas norteamericanas han capturado el centro minero de oro y la ciudad de Chaun, a 32 kilómetros al este de Chungchon, sin disparar un sólo tiro.—Efe.

Tokio, 28.—Superfuerzas B-29 han atacado durante la noche última, a pesar de las nubes que cubrían el cielo coreano, a los comunistas que estaban reagrupándose inmediatamente al norte del paralelo 38. Cinco superfortalezas se valieron del radar para dirigir las bombas sobre las áreas rojas de Haeju, en el oeste, y de Choryon, en el centro de la península.—Efe.